
هیچ گاه عادی بودن  سقوط بالگرد را قبول نکردم
را آقا فرمودند. بالاخره نظر  آقا بودم، همین سوال شما  روزی محضر حضرت 
شما چیست آقای مخبر، این مسئله ای که پیش آمده؟ به حضرت آقا عرض 
کردم، آقا اینکه ما الآن مستندی داشته باشیم که ترور انجام گرفته است، این 
مستند را الان نداریم، اما هر چی این ها آمدند و برای من توضیح دادند که 
قضیه عادی است، بر ابهام من اضافه شد. یعنی من هیچ وقت تا الان، اینکه 
این موضوعی عادی بوده، حادثه ای بوده، سقوطی بوده، هیچ وقت این را 

قبول نکردم.«

مورد عجیب سخنرانی ظریف در 
امیرعبداللهیان شهید  یادبود 

سعید‌حاجی‌بابایی
روزنامه‌نگار

مراســـم دومین ســـالگرد شـــهادت شـــهید حسین 
شـــهادت  یادبـــود  همچنیـــن  و  امیرعبداللهیـــان 
شـــهید ســـیدکمال خرازی در وزارت امـــور خارجه، 
می توانســـت صحنه ای برای بازخوانـــی یک مکتب 
باشـــد؛ مکتب دیپلماســـی عزتمند و پیوند خورده 
با میـــدان. امـــا آنچه ایـــن مراســـم را بـــه واقعه ای 
تلـــخ و حیـــرت آور بـــدل کرد، حضـــور و ســـخنرانی 
محمدجـــواد ظریف بـــود؛ فردی کـــه بخش مهمی 
از کارنامه سیاســـی اش نه در تقویت که در تضعیف 

دیپلماســـی منطقه ای ایـــران تعریف می شـــود.

متن کامل در صفحه 6

»آرمان«؛ روایت 
یک مظلومیت 

تله »نه جنگ؛ نه صلح« 
نباید هر سیگنال مذاکره و توافق را الزاماً نشانه کاهش تنش 

دانست. چه بسا مذاکره در اینجا نه »مقدمه توافق« بلکه 
»مکانیسم خرید زمان« باشد.

صفحه  3سیاسی

جهان در آستانه بزرگ ترین
 شوک انرژی قرن

صفحه  4اقتصادی

دوباره همتی؛ دوباره سانسور آمار 
همزمان با اوج گیری گرانی ها، بانک مرکزی به عنوان متولیِ 

سیاست گذاری پولی، با توقف انتشار شاخص های اقتصاد، بار 
دیگر فضای ابهام آلودی را در حوزه داده های آماری رقم زد.

صفحه  5اقتصادی
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 روزنامه ســـــراســـــــری

صبـــــح ایــــــــــــــــــــــران

 N o b o n y a d O n l i n e . i r

ک؛  چرخه خطرنا
کره جنگ، آتش بس، مذا

پیش نویس توافق ادعایی العربیه، از چرخه خطرناکی حکایت دارد که سایه جنگ را روی سر کشور حفظ می کند



محمـــد مخبر مشـــاور و دســـتیار رهبر معظم 
انقلاب کـــه در دولت ســـیزدهم معاون اولی 
شـــهید دکتـــر رئیســـی را برعهـــده داشـــت، 
اخیرا و به مناســـبت ســـالگرد عروج شهدای 
ی  وســـیما ا صد بـــا  حبـــه  مصا ر  د  ، مـــت خد
جمهوری اســـلامی، از تردیدهای خود نسبت 
به ســـانحه ســـقوط بالگـــرد گفـــت.  مخبر در 
ایـــن مصاحبـــه و در پاســـخ به این ســـوال که 
نظرتان درباره ادعاهای ترور شـــهید رئیســـی 
چیســـت، گفت: »از شـــهادت به بعـــد، دوره 
سرپرســـتی ریاســـت جمهوری بنده بود. من 
نشســـت های مختلفـــی هـــم بـــا متخصصان 
بالگـــرد و ... گذاشـــتم، هم با دســـتگاه های 
نظامـــی و اطلاعاتـــی. گزارش هـــای فراوانی 
هـــم دادنـــد. روزی محضر حضرت آقـــا بودم، 
همین ســـوال شـــما را آقا فرمودنـــد. بالاخره 
نظر شما چیســـت آقای مخبر، این مسئله ای 
که پیش آمـــده؟ به حضرت آقـــا عرض کردم، 
آقا اینکه ما الآن مســـتندی داشـــته باشیم که 
ترور انجام گرفته اســـت، این مســـتند را الان 
نداریـــم، اما هر چـــی این هـــا آمدنـــد و برای 
من توضیـــح دادند که قضیه عادی اســـت، بر 
ابهام من اضافه شـــد. یعنی مـــن هیچ وقت 
تـــا الان، اینکـــه ایـــن موضوعی عـــادی بوده، 
حادثه ای بوده، ســـقوطی بـــوده، هیچ وقت 

این را قبـــول نکردم.«
وی افزود: »همچنان هـــم باور ندارم. الان که 
احتمال یک کم بیشتر اســـت. یادم است که 
یکی از ســـوالاتی که آقا فرمودنـــد این بود که 
می گوینـــد ارتباط ایـــن بالگردهـــا مکانیکی 
اســـت، نرم افزاری نیســـت. گفتم آقا بالاخره 
این ها با بی ســـیم، اول با دوم، دوم با ســـوم، 
ســـومی با اولی، امکان نرم افـــزاری و دخالت 

» است.  داشته  وجود 
ابـــراز تردید مخبر درباره عـــادی بودن حادثه 
ســـقوط بالگـــرد شـــهید رئیســـی و همراهان 
شـــهید او در حالی اســـت کـــه پیـــش از این 
مقامـــات دیگری نیـــز در اینباره اظهـــار تردید 
کرده بودند از جمله شـــهید شـــمخانی دبیر 
پیشـــین شـــورای عالـــی امنیت ملـــی در ایام 
پـــس از جنـــگ 12 روزه طی مصاحبـــه ای  ترور 
شـــهید رئیســـی توســـط رژیم صهیونیســـتی 
کرده بـــود.  تاییـــد  تلویحـــی  صـــورت  بـــه  را 
شـــهید شـــمخانی در ایـــن خصـــوص گفتـــه 
بـــود: ســـتاد کل تـــا لحظـــه آخـــر با توجـــه به 
هیئت هـــای بررســـی کننده اعـــلام کـــرد که 
خ نداده اســـت.  هیچ اتفاقی در داخل پرواز ر
وی افـــزود: پـــس از جنـــگ دوازده روزه، این 
ســـوال قوت گرفت که آیا ترور شـــهید رئیسی 
می تواند به اســـرائیل مرتبط باشـــد. به گفته 
شـــهید شـــمخانی، بـــا توجـــه بـــه تـــوان فنی 
بررســـی کنندگان، هیچ نشـــانه ای از دخالت 
خارجی در شهادت شـــهید رئیسی مشاهده 

نشـــده، اما احتمال دارد این اتفاقات فراتر از 
تـــوان فنی ما باشـــد.

با سرعت باورنکردنی اعلام شد »سانحه«!
دولـــت  اســـلامی  ارشـــاد  و  فرهنـــگ  وزیـــر 
ســـبت  به منا گفتگویـــی  ر  د نیـــز  هم  د ســـیز
شـــهید  آیـــت الله  شـــهادت  ســـالگرد  دومیـــن 
رئیســـی اظهار داشـــت: خیلی از مســـئولین 
و چهره هـــای نظامـــی و امنیتی که امـــروز به 
شهادت رسیدند، از جمله شـــهید شمخانی 
گفتند بعضی مســـائل باید دوبـــاره بازخوانی 
شـــهید   : د و فـــز ا ی  و  . د شـــو بی  یشـــه یا ر و 
شـــمخانی هـــم قبـــل از شـــهادتش همین را 
ح کـــرده بـــود. بـــه گفتـــه اســـماعیلی،  مطر
شـــاید آن روز بعضی هـــا فکـــر می کردنـــد اگر 
اعـــلام شـــود ماجرا یـــک اقـــدام تروریســـتی 
بـــوده، تبعاتـــی برای کشـــور خواهد داشـــت 
اما امروز که دشـــمن آمریکایی صهیونیستی، 
رهبـــر عزیزمـــان، شـــخصیت های برجســـته 
نظامی، امنیتی و دانشـــمندان هســـته ای ما 
را تـــرور کـــرده، شـــاید راحت تر بتـــوان درباره 
بعضی اتفاقـــات صحبـــت کرد. اســـماعیلی 
همچنیـــن تصریـــح کـــرد: چطـــور وقتـــی دو 
ماشـــین در خیابان تصـــادف می کنند، چند 
روز بـــرای کروکـــی و بررســـی زمـــان می برد، 
امـــا در خصـــوص بالگرد رئیس جمهـــور با آن 
ســـرعت باورنکردنی اعلام شـــد که فقط یک 

بوده؟ ســـانحه 

همزمان با دومین سـالگرد شـهادت رئیس جمهور شـهید آیت الله سید ابراهیم 
رئیسـی و شـهدای خدمت در سـانحه سـقوط بالگرد در ورزقان آذربایجان شرقی، 
ابهامـات بیشـتری نسـبت به عمـدی بودن ایـن حادثه مطرح شـد. هـر چند در 
روزهـای ابتدایـی پـس از شـهادت شـهدای خدمـت و همچنیـن در ایـام اولین 

سالگرد شهادت شـان در سال گذشـته، تردیدهایی پیرامون نحوه سانحه سقوط 
بالگـرد مطـرح بـود اما طی یکسـال اخیر و بـا افزایش قابـل توجه تـرور مقامات 
ارشـد نظام جمهـوری اسـامی توسـط آمریکایی ها و صهیونیسـت ها، شـائبه 

تروریسـتی بودن سـقوط بالگرد شـهدای خدمت نیز شـدت گرفت.

در دومین سالگرد شهادت شهید رئیسی و شهدای خدمت، نظرات متفاوتی درباره سانحه سقوط بالگرد بیان شد

مخبر: هیچ گاه عادی بودن  سقوط بالگرد را قبول نکردم

سیاسی
P O L I T I C A L

منصوری: جنس تبعیت شهید رئیسی از رهبر شهید انقلاب متفاوت بود
محســـن منصوری معاون اجرایی رئیس جمهور شهید رئیسی و سرپرســـت نهاد ریاست جمهوری در دولت 
ســـیزدهم در مراسمات بزرگداشت شـــهید جمهور در اصفهان، ویژگی های شـــخصیتی و مدیریتی ایشان را 
تشـــریح کرد. منصوری در مراسم ســـالگرد شهید جمهور در مسجد سیدالشـــهدا)ع( اصفهان گفت: رویکرد 
اصلی دولت شـــهید رئیســـی، حل مســـتقیم مشـــکلات مردم و پرهیز از بروکراســـی های پیچیده اداری بود؛ 
در نتیجـــه همین نگاه، هـــزاران واحد تولیـــدی با حمایت های اجرایی و تســـهیل گری دولت بـــه چرخه تولید 
بازگشـــتند و زمینه ایجاد اشتغال گســـترده در کشور فراهم شـــد. وی همچنین در اجتماع مردمی در میدان 
انقلاب اصفهان اظهار داشـــت: محور مقاومت برای دولت شـــهید رئیســـی یک اولویت قطعی بود و در تمام 
رخدادهـــا، برنامه ها و مناســـبت ها، حمایت از جبهـــه مقاومت در صدر اقدامات دولت قرار داشـــت. شـــهید 
رئیســـی در دفاع از محور مقاومت هیچ گاه لکنت نداشت و در مذاکرات با رؤسای جمهور کشورهای مختلف، 
شـــجاعانه از مردم فلســـطین و جبهه مقاومت دفاع می کرد. منصوری در اجتماع مردمی در چهارراه نورباران 
اصفهان نیز گفت: جمهوری اســـلامی از مذاکرات گذشـــته تجربه موفقی به دســـت نیاورده و تجربه های مختلف نشـــان داده که هرگونه گفت وگو باید صرفاً 
در چارچوب اصول و منافع ملی دنبال شـــود و اعتماد به دشـــمنان نتیجه بخش نخواهد بود؛ در عین حال حمایت از مســـئولان و دســـتگاه دیپلماســـی را 
وظیفه خود می دانیم و مســـئولان حاضر در مذاکرات باید با قدرت و بدون کم فروشـــی در این مســـیر حرکت کنند. معاون اجرایی شـــهید رئیســـی در مراســـم 
ســـالگرد شـــهید جمهور در گلستان شهدای اصفهان خاطرنشـــان کرد: در کشـــور مدیران ولایتمدار کم نداشـــتیم و نداریم، اما جنس تبعیت شهید رئیسی از 
رهبـــر شـــهید انقلاب متفاوت بود؛ او خود را ســـرباز ولایت می دانســـت و در ســـخت ترین بزنگاه ها، نظر رهبر انقـــلاب را بر هر مصلحت دیگـــری ترجیح می داد.

   پاسداشت
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امیرحسین درکی
روزنامه نگار

حجت الاسلام قمی: این وضع 
معیشت، در شأن مردم نیست

حجت الاســـلام محمد قمی رئیس ســـازمان   
صفحـــه  ر  د مـــی  پیا ر  د ســـلامی  ا ت  تبلیغـــا
شـــخصی خـــود در یکـــی از شـــبکه های اجتماعی 
نوشـــت: بدیهی اســـت که این وضع معیشت، در 
شـــأن مردم نیســـت و با سیاســـت گران ســـازی به 
و  ا  و ر نـــا ی  ت هـــا و قضا  . لفـــم مخا حـــت  ا صر
غیرمســـئولانه در رســـانه ها، نبایـــد جـــای اصـــل 

مطلب را بگیرد.

کانی: دست نیروهای مسلح  زا
آماده سیلی زدن به دشمن است

علیرضا زاکانی، شـــهردار تهران، در سخنان 
وز تهران  پیـــش از خطبـــه نمـــاز جمعه دیـــر
گفت: دشـــمن ســـعی می کند کـــه مـــا را از توجه 
بـــه توانمندی هـــای خودمـــان غافـــل کنـــد. مـــا 
می توانیم نظـــم نوین در قاعده اســـلامی را برای 
جهـــان تعریف کنیم. لذا لازم اســـت کـــه تحلیلی 
از توانمندی های خودمان داشـــته باشیم. ایران 
جغرافیـــای  و  شـــده  مبعـــوث  مـــردم  اســـلامی، 
پربرکتـــش ظرفیـــت بالایی اســـت. رهبـــر معظم 
ما  مســـلح  وهای  نیر اســـت.  تصور  مافوق  انقلاب 
بـــه لطـــف الهـــی آمـــاده هســـتند. دســـت آن ها 
اســـت.  آمریکایی  دشـــمن  به  زدن  ســـیلی  آماده 
ود: مقاومـــت منطقـــه ای حاضرتـــر از هر  وی افـــز
ی  ا بـــر تـــلاش  ر  د لین  مســـئو  . هســـتند نـــی  زما
هیمنه  وز  خدمت به شـــما مـــردم هســـتند. امـــر
آمریکا در جهان شکســـته و رئیـــس جمهور چین 
اعلام کرد که آمریکا در مســـیر افول اســـت و این 
مطلب را به اتـــکا ملت ایران اعلام کـــرد. ما باید 

بدانیم. قدر  را  این 

عبور ۳۵ کشتی از تنگه هرمز 
با هماهنگی سپاه

نیروی دریایی ســـپاه از عبور ۳۵ فروند کشتی 
پس از کســـب مجـــوز بـــا هماهنگـــی و تامین 
امنیـــت از تنگه هرمز خبر داد و یادآور شـــد: به رغم 
ناامنی ایجاد شـــده در پی تجاوز ارتش تروریســـتی 
امریـــکا در تنگـــه هرمز، نیـــروی دریایی ســـپاه یک 
آبـــراه ایمـــن بـــرای کشـــتیرانی و اســـتمرار تجارت 

جهانی ایجاد کرد.

پاسخ عضو دفتر دکتر جلیلی 
به خبرسازی رسانه نزدیک به 

دفتر رئیس جمهور
محمد علیمهری در صفحه شـــخصی خود در 
شـــبکه ایکـــس نوشـــت:  در اوضـــاع امنیتـــی 
کشور، خبرسازی رســـانه نزدیک به دفتر پزشکیان 
درباره جلسات شـــعام، خلاف امنیت ملی است. 
وقتی یک گفتمان در عرصه افـــکار عمومی ناتوان 
و  ر نـــش  ا منتقد علیـــه  ت  عملیـــا بـــه   ، می شـــود
مـــی آورد. بـــرای اطـــلاع دوســـتان؛ دکتـــر جلیلی 
همچنان شـــبانه روز مشـــغول انجام مأموریت ها و 

مسئولیت های محوله خود است.

نیلی: تنگه هرمز و هسته ای 
مطلقا فروشی نیست

میثـــم نیلـــی در ویراســـتی نوشـــت: آقایـــان 
پزشـــکیان،قالیباف و عراقچی!احترام شما تا 
وقتی بـــر مردم واجب اســـت کـــه در مســـیر حق و 
تحت امـــر و مطیع رهبری عزیز و مقتدر ما باشـــید.
پـــا گذاشـــتن روی خطـــوط قرمـــز و عبـــور از حد و 
مرزهای تصریح شـــده رهبری، به معنـــای خیانت 
و پا گذاشـــتن روی خون مطهّر امام شهید و مظلوم 
ماست و تحمل نخواهد شـــد؛مردم بیدارند. تنگه 
هرمـــز و مـــواد و انـــرژی هســـته ای مطلقا فروشـــی 

نیست؛ اتقوا الله!

خبر کوتاه



»آرمان«؛ روایت یک مظلومیت 
علیرضا تســـلیمی، فعال سیاسی نوشت: آرمان، تنها یک نام نیســـت؛ آرمان، چکیده ی مظلومیتِ بسیجیان خمینی است 
کـــه در هیاهوی غبارآلودِ خیابان، ایســـتادن بر ســـرِ عقیده را با خونِ خویش امضا کرد. آرمان علـــی وردی، آن جوانِ طلبه ی 
بی پنـــاه، نه در میدانِ جنگی برابر، که در چنگالِ بی رحمِ کســـانی گرفتار شـــد که واژه ی »انســـانیت« را در مســـلخِ خشـــم و 
کینـــه به فجیع ترین حالت ممکن ذبح کردنـــد. تصویرِ آن لحظاتِ دردناک، نه فقط یک خاطـــره ی تلخ در حافظه ی تاریخیِ 
این دیار، که زخمی اســـت که با گذشـــتِ زمان، بارها و بارها دهـــان باز می کند. اما دردناک تر از آن غروبِ خونین در شـــهرک 
اکباتان، خبرِ شـــوکه کننده ای بود که اخیراً کامِ مردمان مبعوث این ســـرزمین را تلخ کرد؛ تبرئه ی عاملانِ این جنایتِ آشکار، 
زخمـــی عمیق تر بر پیکره ی دادخواهی نشـــاند. چگونه می توان پذیرفت که در پیشـــگاهِ عدلی که باید پناهِ ســـتمدیدگان 
باشـــد، حقیقتـــی به این روشـــنی، در میانِ پیچ وخم های »قضایی« گم شـــود؟ آرمـــان، مظلوم بود؛ نه فقط بـــه خاطرِ تنِ 
زخم خورده اش، بلکه به دلیلِ ســـنگینیِ ســـکوتی که اکنون بر ســـرِ پرونده اش آوار شده است. شـــهادت، اوجِ پروازِ او بود، 
امـــا »عدالـــت«، کفِ مطالباتِ جامعه ای اســـت کـــه نمی خواهد خـــونِ فرزندانش به متاعی بـــی بها در برابـــر جانیان گرگ 
صفتـــی که از تکرار جنایات شـــان ابایی ندارند تبدیل شـــود.  این یادداشـــت، نه فقط مرثیه ای برای آن شـــهید ســـعید ، که فریادِ پرسشـــی اســـت کـــه در گلویِ 
مردمـــان بیـــدار گیر کرده اســـت که وقتـــی پرونده ای با این ســـطح از تالمِ عمومـــی و بازتابِ اجتماعی، با پرســـش های بی جـــواب و گمانه زنی هایِ ناخوشـــایند 
مواجه می شـــود، ســـرمایه ی ارزشـــمندِ »اعتماد عمومی« دســـتخوشِ لرزش می گردد و جانیان تشـــنه به خون جوانان این ســـرزمین را جری تر از گذشـــته و 
تشـــویق بـــه تکـــرار مدلی می کند کـــه خروجی آن تبرئـــه در محاکم قضایی باشـــد . آرمان علی وردی، امروز بیش از آنکه به اشـــک هایِ ما نیاز داشـــته باشـــد، به 
پاســـداری از حقی نیاز دارد که با خونِ ســـرخش بر ســـنگ فرشِ خیابان نگاشـــته اســـت. آرمان، نه تنها در اکباتان، که در ســـاحتِ عدالتِ عمومی، چشـــم انتظارِ 

   عدلیه

بـا وجـود گذشـت حـدود 4 سـال از شـهادت مظلومانه طلبـه شـهید آرمان علـی وردی به 
کیدات مکرر  دسـت اراذل و اوبـاش و آشـوبگران غائله زن زندگـی آزادی در سـال 1401 و تا
رهبـر شـهید انقـاب بـر مجـازات عامـان ایـن جنایـت تروریسـتی، حکـم صـادره بـرای 
متهمـان ایـن پرونده مشـخص کـرد هیچکـدام از متهمـان به قصـاص محکوم نشـدند. 
عـدم احـراز فـردی که ضربـه منجـر بـه خون ریزی مغـزی و شـهادت آرمـان عزیـز را زده، 
دلیـل ایـن حکـم و عـدم قصـاص معرفـی شـده اسـت. موضوعـی کـه نگرانی هـا بابـت 
الگوگیـری تروریسـت ها بـرای حملـه جمعـی بـه مدافعـان امنیـت بـرای فـرار از قصاص 

را تشـدید کرده اسـت.

دستگاه قضایی از صدور حکم حبس برای 3 نفر از متهمان 
پرونده شهید علی وردی و تبرئه سه متهم دیگر این پرونده خبر داد

مظلومیت 
مضاعف  آرمان

یک توصیه به بسیج 
دارم، اگر زحمتی 

نیست برادران 
بسیجی را آموزش 

دهند چگونه به 
دست جانیان و 

حرامیان به شهادت 
برسند که بالاخره 

فردا بشود در دادگاه 
کیفری و انقلاب برای 

تادیب بقیه اشرار 
دست کم یکی از 

قاتلین را به سزای 
عملش رساند.

واکنش حجت الاسلام 
طباخیان به حکم 

قاتلین شهید علی وردی

شـــعبه ۱۳ دادگاه کیفـــری ۱ اســـتان تهـــران 
کـــه پیشـــتر ۶ متهم بـــه قتل عمدی شـــهید 
آرمـــان علـــی وردی را بـــه قصـــاص محکـــوم 
کرده بود، بـــا صدور حکم جدیـــد، متهمان 
را از قصـــاص معاف کـــرد. طبق ایـــن حکم، 
۳ نفر از متهمـــان به جرم مشـــارکت در قتل 
عمـــدی، هـــر یک بـــه پرداخـــت دیـــه کامل 
به صورت مســـاوی و ۵ ســـال زنـــدان محکوم 
شـــدند.دادگاه ۳ متهم دیگر را از مشـــارکت 
در قتل،به دلیل مشـــخص نبودن محل وارد 
آمدن ضربه به بدن شـــهید علـــی وردی تبرئه 
کرده اســـت. این در حالی اســـت که پیش از 
ایـــن دادگاه حکم به قصاص قاتلان شـــهید 

علـــی وردی داده بود.
براســـاس اعلام ســـخنگوی قـــوه قضاییه در 
تاریخ ۸ مهـــر ۱۴۰۴، پس از صـــدور رای بدوی 
دادگاه کیفری، دیوان عالی کشـــور نســـبت 
رای دادگاه نقـــض گرفته و پرونـــده به منظور 

رفع نواقص بـــه دادگاه کیفری اعاده شـــد.
در ایـــن مرحله پرونده مجددا برای بررســـی 
دقیق به کمیســـیون پزشـــکی قانونی ارجاع 
شـــد تا بررســـی شـــود کدام رفتـــار متهمان 

موجب قتل شـــده اســـت.
در جریان پرونده تحقیقات مفصلی توســـط 

دادســـرا و دادگاه به عمل آمد.
با وصول پاسخ کمیســـیون، جلسات دادگاه 
با حضور متهمان و وکلای ایشـــان تشکیل و 
دفاعیات آنها اخذ شـــد و با عنایت به مراتب 
فـــوق و رســـیدگی های انجـــام شـــده دادگاه 

ختم رســـیدگی را اعلام کرد.
 نظـــر کمیســـیون پزشـــکی قانونـــی، پـــس از 

بررســـی مســـتندات موجود )از 
جملـــه پرونده بالینـــی، پرونده 
کیفـــری، فیلم هـــای موجـــود(، 
اســـتماع اظهـــارات متهمیـــن و 
براساس معاینه و کالبدگشایی 
انجام شده، بررســـی های دقیق 
پزشـــکی از ضربـــات، صدمـــات 
وارد شـــده بر بدن و ... اخذ شد.

براســـاس رای دادگاه، پزشکی 
مختلـــف  مراحـــل  در  قانونـــی 
علت تامـــه فـــوت را خون ریزی 
مغـــزی به دنبال اصابت جســـم 

ســـخت به ســـر اعلام و ســـایر صدمات را غیر 
موثـــر در فـــوت اعلام کرده اســـت.

با ایـــن اوصاف ادلـــه کافی در جهـــت احراز 
ایـــن موضـــوع کـــه کـــدام ضربـــات موجب 
مـــرگ و خـــون ریـــزی مغزی شـــده اســـت، 

. نیســـت جود  مو
ایـــن گـــزارش حاکی اســـت مطابـــق گزارش 
گاهـــی امکان اینکـــه معلوم و  نهایـــی اداره آ
مشخص شـــود که ضربات چه موقع و توسط 
چه کســـی موجب شهادت شـــده است، نیز 

امکان پذیر نبوده اســـت.
دادگاه در رای خـــود اســـتدلال کرده اســـت؛ 
اینکه متهمان در ایـــراد صدمات و جراحات 
غیر موثر در فوت مشارکت داشتند شبهه ای 
وجود نـــدارد، ضربـــه متهمان به شـــهید که 
می تواند کشـــنده و منتهی به مرگ شـــود به 

اثبات نرســـیده است.
ایـــن گـــزارش می افزایـــد بررســـی های فنی 
پزشـــکی و جنایـــی حاکی اســـت اینکـــه آیا 
متهمـــان در ایـــراد ضربـــات بـــه ناحیه ســـر 
متوفی کـــه منجر به فوت شـــده مشـــارکت و 
دخالتی داشـــته اند یا خیر مشخص نیست.

از طرفـــی اظهـــارات ســـایر افراد که شـــاهد 

موضوع بوده نیـــز دلالتی بر اینکـــه متهمان 
دخالتی در ضربات وارد به ســـر داشته باشند 
ندارد و نمی تـــوان به قطع و یقین مشـــارکت 

آنهـــا در قتل عمدی را احـــراز کرد.
در نهایـــت بـــا توجـــه بـــه شـــواهد و قرائن و 
شـــکی  پز ن  کمیســـیو تخصصـــی  ت  یـــا نظر
قانونی، ســـه نفـــر از متهمان با توجـــه اینکه 
به اقدامات آنها در جنایت واقعه مســـتند به 
برخی از رفتار هـــای آنها اســـت و مرتکب هر 
یک از این رفتار ها دقیقا مشـــخص نیست، از 
جهت جنبه خصوصی حکـــم بر محکومیت 
آنهـــا به تســـاوی بـــه پرداخت یک فقـــره دیه 
نفـــس مقتـــول و از جهت جنبـــه عمومی نیز 

بـــه حبس محکوم شـــدند.
ســـه نفر دیگر از متهمان با توجه به محتویات 
پرونده از اتهام مشـــارکت در قتل و مشارکت 
در قتـــل عمدی و ایراد صدمـــات غیر موثر در 

فوت در قتل تبرئه شدند.
رای صـــادره نهایـــی نیســـت و قابـــل فرجام 

خواهـــی در دیـــوان عالی کشـــور اســـت. 
شـــهید  شـــهادت  ونـــده  پر اســـت  گفتنـــی 
علـــی وردی در دادگاه انقـــلاب هـــم مفتوح 

رســـیدگی اســـت.

جعفر کاظمی
روزنامه نگار
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P O L E T I C

سعید قاسمی 
روزنامه‌نگار

  آنچـــه امروز در قبـــال ایران در حال شـــکل گیری اســـت، 
 یـــک پروژه کلاســـیک بـــرای آغـــاز و یا پایـــان جنگ 

ً
لزوما

نیســـت؛ بلکه به نظر می رســـد واشـــنگتن بیش از هر چیز 
در حـــال تثبیت یـــک »وضعیـــت تعلیقیِ کنترل شـــده« 
اســـت؛ وضعیتی میان جنگ و صلح که نه به توافق نهایی 
ختم می شـــود و نه به تقابل تمام عیار. این همان نقطه ای 
اســـت که بســـیاری از تحلیل ها آن را نادیده می گیرند؛ زیرا 
تصـــور رایـــج همچنان بـــر این مبناســـت که یـــا مذاکره به 
توافق می رســـد یـــا شکســـت آن به جنگ منتهـــی خواهد 
شـــد. حال آنکه ممکن اســـت مطلوب ترین ســـناریو برای 

آمریکا، دقیقا تداوم همین وضعیت خاکســـتری باشـــد.
گـــزارش اخیر کپلر درباره افت حـــدود ۷۰ درصدی بارگیری 
نفت ایران را باید در همین چارچـــوب فهم کرد. این فقط 
یـــک داده اقتصادی نیســـت؛ بلکـــه در صـــورت اثبات این 
گزارش، نشـــانه ای از موفقیت تدریجی راهبرد »فرسایش 
بـــدون درگیـــری« اســـت. در ایـــن مـــدل، آمریـــکا تلاش 
نمی کند ایـــران را با یـــک ضربـــه ناگهانی زمین گیـــر کند، 
بلکه هدف، کاهـــش تدریجی ظرفیت اقتصادی، تضعیف 
توان ارزی و فرسوده ســـازی ساختار تصمیم گیری کشور در 
بســـتر زمان اســـت. به بیان دیگـــر، زمان خود به ســـلاحی 

علیه ایران تبدیل می شـــود.
در چنیـــن راهبردی، مذاکـــره کارکردی متفـــاوت از معنای 
 ابزار 

ً
متعـــارف خـــود پیـــدا می کنـــد. مذاکره دیگـــر صرفـــا

حل وفصـــل اختلافات نیســـت، بلکـــه می تواند بـــه ابزاری 
برای مدیریـــت بحران، کنترل بازار انـــرژی، خصوصا قیمت 
نفـــت و مهم تـــر از همه، نگـــه داشـــتن ایـــران در وضعیت 
انتظار تبدیل شود. اقتصاد ایران در شرایط »تعلیق مزمن« 
آسیب پذیرتر از شـــرایط بحران قطعی عمل می کند و این را 
بارهـــا دیده ایم؛ زیرا فعـــال اقتصادی، ســـرمایه گذار و حتی 
سیاســـت گذار در فضایـــی که افق آن نامشـــخص اســـت، 
قادر به تصمیم گیری بلندمدت نیســـتند. نتیجه، کاهش 
ســـرمایه گذاری، تعمیـــق بی ثباتی پولـــی، فرار ســـرمایه و 

فرســـایش تدریجی بنیان های تولید اســـت.
دقیقا به همین دلیل اســـت که نباید هر ســـیگنال مذاکره 
 نشـــانه کاهش تنش دانســـت. چه بســـا 

ً
و توافـــق را الزامـــا

مذاکره در اینجا نه »مقدمه توافق« بلکه »مکانیسم خرید 
زمان« باشـــد؛ زمانی که در آن فشـــار اقتصـــادی به تدریج 
اثر انباشـــتی خود را بر اقتصاد ایران می گذارد. واشـــنگتن 
بـــه خوبـــی می داند کـــه اقتصـــاد ایـــران بیـــش از آنکه در 
برابر شـــوک های کوتاه مدت آســـیب پذیر باشـــد، در برابر 

فرســـایش ممتد و نااطمینانی مزمن آســـیب می بیند.
در این میـــان، ناکارآمدی هـــای داخلی نیز عملاً بخشـــی 
از این چرخه فرسایشـــی را تکمیل می کنـــد. تحریم زمانی 
حداکثـــر اثر خـــود را می گـــذارد که با ضعـــف در حکمرانی 
اقتصادی، تـــورم ســـاختاری، ناترازی های مالـــی و فقدان 
چشـــم انداز ســـرمایه گذاری همراه شـــود. به همین دلیل 
اســـت که ریچارد نفیـــو، معمـــار تحریم هـــای آمریکا علیه 
ایران، چنـــدی پیش در مقالـــه ای برای فارن افـــرز بر این 
نکتـــه تأکید کـــرد که بهتر اســـت ترامـــپ ایـــران را به حال 
خود واگـــذارد و تنها با اعمال فشـــار اقتصادی فروپاشـــی 

حاکمیت را تســـهیل کند.
رفتار ترامـــپ نیـــز از همین منظـــر قابل تحلیل اســـت. او 
 غیرقابـــل پیش بینـــی اش، در 

ً
برخـــلاف تصویـــر ظاهـــرا

بســـیاری موارد از »ابهام راهبـــردی« به عنوان ابزار فشـــار 
اســـتفاده کرده اســـت؛ ترکیبی از تهدید، مذاکره، تعلیق و 
فشـــار اقتصادی. این ابهام، بازار نفـــت را کنترل می کند، 
انتظارات اقتصادی را تحت تأثیر قـــرار می دهد و ایران را در 
وضعیتی نگه می دارد که نه امکان خـــروج از بحران را دارد 

و نه منطـــق ورود به یک درگیـــری قطعی را.
از این منظر، شـــاید خطرناک ترین ســـناریو بـــرای ایران نه 
جنگ مســـتقیم، بلکه تداوم همین وضعیـــت »نه جنگ، 
نـــه صلـــح« باشـــد؛ وضعیتـــی کـــه در آن کشـــور به مـــرور 
وارد فرســـایش اقتصـــادی، کاهش ظرفیـــت حکمرانی و 
اســـتهلاک توان ملی می شـــود. جنگ می توانـــد پرهزینه 
امـــا کوتاه مـــدت باشـــد؛ امـــا فرســـایش مزمن، اگـــر مهار 
نشـــود، توان یک کشـــور را بی آنکه صدای انفجاری شنیده 
شـــود، به تدریج مســـتهلک می کند.از این منظر، شـــاید 
خطرناک تریـــن ســـناریو برای ایـــران نه جنگ مســـتقیم، 
بلکـــه تـــداوم همیـــن وضعیـــت »نه جنـــگ، نـــه صلح« 
باشـــد؛ وضعیتی کـــه در آن کشـــور به مرور وارد فرســـایش 
اقتصـــادی، کاهش ظرفیـــت حکمرانی و اســـتهلاک توان 
ملی می شـــود. جنگ می توانـــد پرهزینه امـــا کوتاه مدت 
باشـــد؛ اما فرســـایش مزمـــن، اگر مهار نشـــود، تـــوان یک 
کشـــور را بی آنکه صدای انفجاری شنیده شـــود، به تدریج 

می کند. مســـتهلک 

تله »نه جنگ؛ نه صلح« 
گزارش کوتاه



اقتصادی
E C O N O M I C
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کنون تقریباً دو برابر شـده اسـت. این افزایش که  قیمت جهانی نفت از اواخر فوریه ۲۰۲۶ تا
ناشـی از جنگ آمریکا و رژیم اسـرائیل علیه ایران اسـت، اقتصاد جهانی را به شـدت دگرگون 
کـرده و نگرانی هـای جـدی را در خصـوص وقـوع همزمـان جهش تورمـی و رکـود افزایش 
کـی از آن اسـت که »جنـگ رمضان« با سـرعتی بی سـابقه در حال  داده اسـت. گزارش هـا حا
تحلیـل بـردن ذخایر نفتی جهان اسـت. گروه انـرژی »راپیـدان« در جدیدتریـن تحلیل خود 
هشـدار داد کـه تـداوم انسـداد تنگه هرمـز تا مـاه اوت، اقتصـاد جهانی را با ریسـک وقوع 
رکـودی مواجـه می کنـد کـه شـدت و ابعـاد آن با بحـران مالـی سـال ۲۰۰۸ برابـری می کند. 
ایـن هشـدار در حالی منتشـر می شـود کـه بازارهـای جهانـی انرژی تحـت تأثیـر تنش های 

اخیـر، دوران پرالتهابی را سـپری می کنند.

سقوط‌ذخایر‌نفت،‌بحران‌تورمی‌و‌رکودی‌نشان‌می‌دهد؛

جهان در آستانه بزرگ ترین 
شوک انرژی قرن

فایننشال تایمز در 
یکی از گزارش های 
خود از بازار نفت 
درپی تنش های خلیج 
فارس نوشت: بحران 
انرژی از مرحله »ترس 
بازار« وارد مرحله 
کمبود فیزیکی شده 
و ذخایر رو به اتمام 
است. در این گزارش 
آمده که نزدیک به 
80 کشور وضعیت 
اضطراری اعلام کردند 
و اگر هرمز بسته 
بماند، سناریوی 
نفت 180 دلاری جدی 
می شود.

صدای نفت
 180 دلاری

بـــر اســـاس گـــزارش بلومبـــرگ، گـــروه انرژی 
»راپیدان« در جدیدترین گـــزارش خود تاکید 
کرد: اگر فرض بر بازگشـــایی آبـــراه تنگه هرمز 
در مـــاه ژوئیـــه باشـــد، اقتصاد جهانی شـــاهد 
کاهـــش میانگیـــن ۲.۶ میلیون بشـــکه در روز 
در تقاضای نفت خواهد بـــود که در نتیجه آن، 
قیمت نفت برنت در بـــازار نقدی )فیزیکی( در 
تابســـتان تا مرز ۱۳۰ دلار در هر بشـــکه افزایش 
می یابـــد. بـــا ایـــن حـــال، تحلیلگـــران تأکید 
دارند کـــه هرگونـــه اختـــال فراتر از ایـــن بازه 
زمانی، نیازمند کاهش بســـیار شـــدیدتر تقاضا 
برای جبران شـــوک عرضـــه در ماه هـــای اوت 
و ســـپتامبر خواهـــد بـــود؛ امری کـــه می تواند 
منجر به کاهش ســـالانه مصـــرف جهانی نفت 

در ســـال ۲۰۲۶ شود . 
کارشناســـان گروه انـــرژی راپیـــدان، وضعیت 
کنونـــی را بـــا بحران هـــای دهـــه ۷۰ میـــادی 
یـــا ســـال های ۲۰۰۷-۲۰۰۸ مقایســـه کرده اند. 
به زعـــم آن هـــا، اگرچـــه اقتصادهـــای کنونـــی 
ز  ا و  رنـــد  ا د نفـــت  بـــه  ی  کمتـــر بســـتگی  ا و
چارچوب هـــای سیاســـت پولـــی معتبرتـــری 
نســـبت بـــه دهه هـــای گذشـــته برخوردارند، 
امـــا این موضـــوع نمی تواند ریســـک ناشـــی از 
جهش قیمـــت نفـــت را خنثـــی کنـــد؛ چراکه 

این فشـــارها همچنـــان می تواند 
و  لـــی  ما ی  ی ها یر ســـیب پذ آ
به شـــکل  ا  ر ی  د قتصـــا ا ن  کا
طبق  کنـــد.  تشـــدید  خطرناکـــی 
این گزارش، تأخیر در بازگشـــایی 
تنگـــه هرمـــز تـــا مـــاه اوت )پایان 
تابستان امســـال(، کسری عرضه 
در ســـه ماهه ســـوم ســـال را بـــه 
حـــدود ۶ میلیـــون بشـــکه در روز 
می رســـاند؛ عددی که در آستانه 
رســـیدن ذخایر به سطوح بحرانی 
و چالش برانگیزِ عملیاتی، بسیار 
نگران کننـــده اســـت. حتـــی اگر 
تنگـــه هرمـــز در اوایـــل مـــاه اوت 
بازگشایی شود، بازارها بافاصله 
رنـــگ آرامـــش را نخواهنـــد دید. 
معتقدند  راپیـــدان  تحلیلگـــران 
کـــه روند کاهـــش ذخایر نفت خـــام حداقل تا 
ســـپتامبر تداوم خواهد داشـــت و بـــا توجه به 
اینکه فرایند بهبود تولید در کشـــورهای عربی 
حـــوزه خلیـــج فـــارس تدریجـــی اســـت، زمان 
قابل توجهی لازم اســـت تا محموله های نفتی 
 بـــه مقاصـــد خـــود در سراســـر جهان 

ً
مجـــددا

برســـند و توازنِ عرضـــه و تقاضا برقرار شـــود.

افت ۱۰ درصدی ذخایر نفت آمریکا
آمارهـــای بلومبـــرگ نشـــان می دهـــد ذخایـــر 
نفت جهـــان به کمترین رقم ۸ ســـال گذشـــته 
رســـیده اســـت؛ همـــان ذخایـــری کـــه به گفته 
فاتح بیـــرول، مدیر آژانـــس بین المللی انرژی، 
بـــه زودی بـــازار نفـــت را وارد »منطقـــه قرمـــز« 
خواهد کـــرد. جدیدتریـــن آمار مخـــازن نفتی 
آمریـــکا نیـــز نشـــان می دهـــد کـــه ایـــن ذخایر 
تجـــاری و راهبردی، هفته گذشـــته حـــدود ۱۸ 
میلیـــون بشـــکه کاهـــش یافته کـــه بزرگ ترین 
کاهـــش هفتگـــی در تاریخ این کشـــور اســـت. 
بـــر اســـاس گـــزارش هفتگـــی موجـــودی اداره 
اطاعات انـــرژی آمریـــکا، کل موجـــودی نفت 
خام آمریـــکا در پایـــان هفته گذشـــته میادی 
بـــا کاهـــش ۱۷ میلیـــون و ۷۸۰ هزار بشـــکه ای 
روبه رو شـــده اســـت. با این حال، از زمـــان آغاز 
جنگ ایـــران، ۴۲ میلیون بشـــکه نفت معادل 
۱۰ درصـــد کل ذخایر راهبـــردی آمریـــکا تخلیه 
شـــده که بخش زیادی از آن به آسیا صادر شده 
است. بر اســـاس برآورد بلومبرگ، سطح فعلی 

ذخیـــره راهبـــردی آمریکا ۳۷۴ میلیون بشـــکه 
اســـت که این میزان پایین ترین ســـطح ذخایر 
نفتی آمریکا از ژوئن ۲۰۲۴ محســـوب می شـــود.

بزرگ ترین شوک انرژی به اقتصاد
کمیســـیون اروپا نیز در تازه تریـــن گزارش خود 
تأکیـــد کرده اســـت که شـــوک انرژی ناشـــی از 
جنـــگ در خاورمیانـــه و بســـته شـــدن عملیِ 
تنگـــه هرمـــز، مهم تریـــن عامل ایـــن بازنگری 
بـــر  اســـت.  نفـــت  قیمت هـــای  در  صعـــودی 
اســـاس این گزارش، پس از حمـــات آمریکا و 
رژیم صهیونیســـتی به ایران در ۲۸ فوریه ۲۰۲۶ 
)۹ اســـفند ۱۴۰۴(، قیمت نفت تـــا ۲۹ آوریل )۹ 
اردیبهشـــت( حدود ۶۵ درصـــد افزایش یافته 
اســـت. همچنین بســـته شـــدن مجـــازی تنگه 
هرمـــز، جریـــان حمل ونقـــل دریایـــی نفـــت و 
گاز طبیعـــی مایـــع را به ترتیب حـــدود ۱۵ و ۲۰ 
درصد کاهـــش داده اســـت. کمیســـیون اروپا 
پیش بینـــی کرده اســـت که قیمت نفـــت و گاز 
در ســـطحی حدود ۲۰ درصـــد بالاتر از ســـطح 
پیـــش از جنـــگ باقـــی بمانـــد. این گـــزارش 
هشـــدار داده کـــه در صورت ادامـــه اختال در 
تنگـــه هرمـــز و تداوم جنـــگ، بدترین ســـناریو 
هنـــوز محقـــق نشـــده و ممکن اســـت قیمت 
انـــرژی تـــا اواخـــر ۲۰۲۶ بـــه اوج خود برســـد و 
اقتصاد اروپا در ســـال ۲۰۲۷ نیـــز نتواند بهبود 
یابد. کمیســـیون اروپـــا در پیش بینـــی بهاری 
خود، بـــرآورد رشـــد اقتصادی ۲۱ کشـــور عضو 
منطقه یورو را برای ســـال جاری میادی از ۱.۲ 
درصد بـــه ۰.۹ درصد کاهـــش داد. پیش بینی 
رشـــد اقتصـــادی ایـــن منطقـــه بـــرای ســـال 
۲۰۲۷ نیـــز از ۱.۴ درصـــد بـــه ۱.۲ درصد کاهش 
خ تورم برای ســـال ۲۰۲۶  یافت. در مقابـــل، نر
اکنـــون ۳ درصـــد پیش بینی شـــده؛ رقمی که 
نســـبت به بـــرآورد قبلی )۱.۹ درصـــد( افزایش 
قابل توجهی نشـــان می دهد و از هدف تورمی 
۲ درصدی بانک مرکزی اروپا فراتر رفته اســـت. 
این نهـــاد هشـــدار داد اگر قیمت هـــای بالای 
انـــرژی ادامه یابـــد، رشـــد اقتصـــادی بیش از 
پیش کاهـــش خواهد یافـــت و تورم نیـــز بالاتر 
خواهـــد رفـــت. کمیســـیون اروپـــا به صراحت 
اذعـــان کرد کـــه جنـــگ علیـــه ایران و بســـته 
شـــدن تنگـــه هرمـــز، بزرگ ترین شـــوک انرژی 
پـــس از جنـــگ روســـیه و اوکرایـــن را بـــه اروپا 

اســـت. کرده  تحمیل 

مدیرکل دفتـــر واردات 
گمرک در بخشنامه ای، 
نرخ ارز مبنای محاسبه 
ارزش گمرکـــی و میزان 
و  کـــی  گمر ق  حقـــو
عـــوارض واردات گوشـــی تلفـــن همـــراه را ابلاغ 
کـــرد. بر اســـاس ایـــن بخشـــنامه و در چارچوب 
ضوابـــط قانـــون بودجـــه 1۴0۵، یـــک درصد به 
نـــرخ ۹ درصدی مالیات بـــر ارزش افزوده افزوده 
می شـــود. همچنیـــن نـــرخ ارز مبنای محاســـبه 
ارزش گمرکـــی گوشـــی تلفن همراه برابر با متوســـط نرخ 
ارز بهمـــن 1۴0۴ در مرکـــز مبادله تعیین شـــده و هر یورو 
1۵۵ هزار و 1۹۶ تومان اعلام شـــده است. در این ابلاغیه، 
نرخ جدید حقوق گمرکی واردات گوشـــی های ۶00 تا ۹00 
یورویـــی 1۵ درصـــد و حقـــوق گمرکی گوشـــی های بالای 

۹00 یـــورو ۳0 درصد تعیین شـــده اســـت.

جلســـه تعیین تکلیـــف 
پول گندمکاران با حضور 
محمدرضا عارف )معاون 
رئیس جمهـــور(،  اول 
غلامرضـــا نـــوری قزلجه 
)وزیر جهاد کشـــاورزی( و ســـید حمید پورمحمدی 
)رئیس سازمان برنامه و بودجه(، با محوریت پایان 
دادن به بلاتکلیفی پرداخت ها برگزار شـــد. خبرگزاری 
فـــارس در این باره به نقل از یک منبع آگاه نوشـــت: 
در این جلسه منابع مالی به میزان 8۳ هزار میلیارد 
تومـــان بـــرای پرداخت بهای گنـــدم خریداری شـــده قطعی و 
تأمین شـــد. طبق این گزارش، تاکنون یک میلیون و 800 هزار 
تن گندم مازاد بر نیاز از کشـــاورزان سراسر کشـــور طی دو ماه 
اخیر خریداری شـــده اســـت که با پایه کیلویی ۴۹ هـــزار و ۵00 
تومان، 8۹ هزار میلیارد تومان مطالبات گندمکاران می شود. 
به دلیـــل آماده ســـازی مراحـــل اداری، احتمـــالاً پرداخت پول 

گندمـــکاران از امروز آغاز می شـــود.

اقتصــــــــــــــادی  آمـــار 
منتشرشـــده از ســـوی 
نشـــان  ژاپـــن  دولـــت 
ن  ا میـــز هـــد  می د
سفارشـــات صنعتی در 
این کشـــور نســـبت به ماه قبل با کاهشـــی معادل 
۹.۴ درصد، به 1.01 تریلیون ین )معادل ۶.۴ میلیارد 
دلار( رسیده است. کارشناســـان اقتصادی دولت با 
اشـــاره به اینکه نشـــانه مهمی در روند سفارشـــات 
ماشین آلات دیده نمی شود، بر این باورند که ایجاد 
چنین شـــرایطی در واقع اثر مســـتقیم تنش های موجود در 
منطقه خلیج فارس )خاورمیانه( اســـت. این گروه معتقدند 
سفارشات برخی از بخش های تولیدی، از جمله صنعت فلزات 
غیرآهنـــی، پس از افزایـــش ماه قبل اکنون روند کاهشـــی به 
خـــود گرفته اند؛ تـــا جایی که کل سفارشـــات ماشـــین آلات، 
شـــامل سفارشـــات بخش دولتـــی و خارجی، بـــا ۴.۳ درصد 

افزایـــش بـــه ۳.۹ تریلیون ین رســـیده اســـت.

احمــــــــــــــــد میـــدری، 
و  کار  تعـــاون،  وزیـــر 
در  اجتماعـــی،  رفـــاه 
ســـید  بـــا  تبـــه ای  مکا
علی مدنـــی زاده، وزیر 
امور اقتصادی و دارایـــی، جزئیات اصلاحات این 
وزارتخانه برای گنجانـــدن در »لایحه ایجاد نظام 
جدیـــد تأمیـــن اجتماعـــی« را اعلام کـــرد. بر این 
اساس، ســـهم حق بیمه پرداختی کارفرمایان از 
۲۳ درصد بـــه ۷ درصد کاهش می یابد. هدف از 
ایـــن اقدام، کاهـــش هزینه های تولید، تســـهیل فعالیت 
بنگاه های اقتصادی و افزایـــش انگیزه برای جذب نیروی 
کار عنوان شـــده است. بر این اســـاس، حق بیمه کارفرما 
و بیمه شـــده به صـــورت برابـــر ۷ درصـــد )در مجموع 1۴ 
درصـــد( اســـت و 1۶ درصـــد مابقـــی حـــق بیمـــه از محل 

درآمدهـــای مالیاتـــی تأمین خواهد شـــد.
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آژانس انرژی، شکست 
محاصره دریایی را تأیید کرد

پـــس   ، یـــکا مر آ ئیس جمهـــور  ر  ، مـــپ ا تر لـــد  ونا د
محاصـــره  دســـتور  رمضـــان«،  »جنـــگ  توقـــف  از 
دریایـــی ایـــران را صـــادر کـــرد. ایـــن محاصـــره از 
۲۴ فروردین مـــاه امســـال بـــا هـــدف کاهش و  روز 
محـــدود کردن صـــادرات نفت ایران آغاز شـــد. در 
واقع، هدف آمریکا رســـاندن صـــادرات نفت ایران 
به صفـــر بـــود، امـــا واقعیت هـــای میدانی نشـــان 
می دهـــد کـــه صنعت نفت ایـــران همچنـــان فعال 
مانده و جریـــان صـــادرات برقرار اســـت. مقامات 
اعمـــال محاصـــره  مدعـــی بودنـــد بـــا  آمریکایـــی 
دریایـــی، صنعـــت نفت ایـــران طی چنـــد روز فلج 
شـــده و این کشـــور مجبور به بســـتن چاه های نفت 

خـــود خواهد شـــد. 
انس بین المللـــی انـــرژی در جدیدترین  اکنـــون آژ
گزارش خود، تـــداوم تولید و صـــادرات نفت ایران 
را تأییـــد کـــرده اســـت. این نهـــاد، صـــادرات نفت 
ایـــران را در چهارمیـــن ماه ســـال جـــاری میادی، 
یـــک میلیون و ۴۰۰ هزار بشـــکه در روز اعام کرد که 
نســـبت به ماه قبل، ۴۱۰ هزار بشـــکه کاهش داشته 
اســـت. این نهاد در گـــزارش خود تأکید کـــرد که با 
وجود کاهش نســـبی صادرات، تولیـــد نفت ایران 
در این مـــاه تـــداوم یافتـــه و فرایند ذخیره ســـازی 
نفت در مخـــازن ســـاحلی و فراســـاحلی همچنان 
ادامـــه دارد. علی رغـــم ادعـــای محاصـــره دریایی 
آمریکا، ایـــران در این مـــاه روزانـــه ۳ میلیون و ۵۱۰ 
هزار بشـــکه نفت تولید کـــرده که این رقم نســـبت 
به مـــاه قبل، تنهـــا ۱۲۰ هـــزار بشـــکه در روز کاهش 
داشـــته اســـت. همچنین ایـــران در مـــاه آوریل به 
عنـــوان دومیـــن تولیدکننده بزرگ اوپک شـــناخته 
۶ میلیـــون و ۹۸۰  شـــد؛ عربســـتان با تولید روزانـــه 
هزار بشـــکه در رتبه نخســـت و امارات بـــا ۲ میلیون 
و ۴۵۰ هزار بشـــکه در روز، پس از ایران در رتبه سوم 

گرفته اند.  قـــرار  اوپک 
انـــس، تولیـــد نفت اوپـــک در ماه  طبق گـــزارش آژ
آوریـــل دومیـــن مـــاه جنـــگ آمریکایی-صهیونـــی 
علیـــه ایـــران بـــا ۶۲۰ هـــزار بشـــکه کاهـــش بـــه ۲۰ 
میلیـــون و ۱۸۰ هـــزار بشـــکه در روز رســـید. این در 
حالی اســـت کـــه در ماه مـــارس، یعنی نخســـتین 
ماه جنـــگ علیه ایران، نیـــز به دلیل انســـداد تنگه 
هرمـــز و درگیری هـــا در ایـــن منطقـــه، تولیـــد نفت 
۹۵۰ هزار بشـــکه در روز کاهش  ۸ میلیـــون و  اوپک 
یافتـــه بـــود. بر ایـــن اســـاس، در مجمـــوع طی دو 
ماه نخســـت »جنگ رمضـــان«، کل تولیـــد اوپک ۹ 
میلیـــون و ۵۷۰ هزار بشـــکه در روز کاهش داشـــته 
اســـت. افـــت ۳۲ درصـــدی تولیـــد نفـــت اوپک در 
این دوره نشـــان می دهد که ســـایر اعضـــای اوپک 
ج از منطقـــه خلیج فارس قـــرار دارند،  که در خـــار
نتوانســـته اند افـــت تولیـــد نفـــت از ایـــن منطقه را 

به طـــور مؤثـــری جبـــران کنند.

موج  خبر

نیما‌سهیلی
روزنامه‌نگار

درصـــــــــــــــددرصـــــــــــــــدهـــــزار میلیارد توماندرصـــــــــــــــد



طـــی هفته هـــای اخیـــر و بـــا اوج گیـــری مـــوج 
افزایـــش قیمـــت کالاها، بحـــث دربـــاره علت 
ز  ا ی  بســـیار  . ســـت ا فتـــه  گر لا  بـــا نی هـــا  ا گر
کارشناســـان و رســـانه ها، ریشـــه گرانی هـــای 
اخیـــر را در مدیریـــت دولت و به طـــور خاص در 
سیاســـت ارزی جدیـــد بانک مرکزی، موســـوم 
در  می داننـــد.  ارز«،  کـــردن  »تک نرخـــی  بـــه 
مقابل، مقامات دولتـــی و به ویژه بانک مرکزی، 
تلاش می کننـــد نقش جنـــگ را در بـــروز موج 
تورمی اخیر برجســـته کنند. یکـــی از رایج ترین 
راهکارهـــا بـــرای ارزیابـــی ادعاهـــای طرفیـــن 
در موضوعـــات اقتصـــادی و قضاوت درســـت، 
تحلیل آمارهای اقتصادی اســـت؛ چـــرا که با در 
اختیار داشـــتن ایـــن آمارها می تـــوان دریافت 
نقطه شـــروع مـــوج گرانی ها چـــه تاریخی بوده 
و ادعـــای تأثیر جنگ بر شـــروع یا تشـــدید این 

موج، تـــا چه حـــد قابل اعتناســـت.

سانسور برخی آمارها پس از جراحی ارزی
مراجعـــه  آمـــاری  مراجـــع  بـــه  کـــه  هنگامـــی 
می کنیم تا با توســـل بـــه داده های آنان، ریشـــه 
گرانی هـــای اخیـــر را بیابیـــم، بـــا مانـــع بزرگی 
برخـــورد می کنیم؛ انتشـــار داده های بســـیاری 
از شـــاخص های اقتصـــادی که می توانـــد ابعاد 
گرانی هـــای اخیر را آشـــکار کند، طـــی ماه های 
اخیـــر متوقف شـــده اســـت. نکته دیگـــر اینکه 
 از ســـوی 

ً
توقـــف انتشـــار ایـــن داده هـــا، دقیقا

مرجعـــی صـــورت گرفتـــه کـــه متولـــی اجـــرای 
سیاســـت مـــورد مناقشـــه »تک نرخـــی کـــردن 
ارز« اســـت؛ یعنـــی بانـــک مرکـــزی. همچنین، 
انتشـــار بســـیاری از آمارهای اقتصادی درســـت 
از زمـــان ورود عبدالناصـــر همتـــی بـــه بانـــک 
مرکـــزی و اجـــرای سیاســـت تک نرخی ســـازی 
ارز متوقـــف شـــد. شـــاخص های »نقدینگی و 
پایـــه پولی« و »تـــورم تولیدکننـــده«، دو مورد از 
شـــاخص ترین آمارهایی هســـتند کـــه آخرین 
تصویر منتشرشـــده از آن ها مربـــوط به آذر ۱۴۰۴ 
در ســـایت بانـــک مرکزی اســـت. پـــس از ورود 
دوباره همتی به ســـاختمان میرداماد در قامت 
رئیـــس کل، انتشـــار ایـــن شـــاخص ها و برخی 

آمارهـــای دیگر متوقف شـــد.
همتـــی پـــس از انتصـــاب مجـــدد بـــه ریاســـت 
بانک مرکـــزی، سیاســـت تک نرخی کـــردن ارز 
را در همـــان روزهـــای نخســـتِ نیمـــه دی مـــاه 
۱۴۰۴ اجرا کـــرد. یکی از شـــاخص هایی که تأثیر 

این سیاســـت را بر اقتصاد کلان کشـــور نشـــان 
می دهد، »تـــورم تولیدکننـــده« اســـت. با این 
حال، پـــس از اجـــرای سیاســـت ارز تک نرخی، 
این شـــاخص هیـــچ گاه منتشـــر نشـــد؛ این در 
حالی اســـت کـــه پیـــش از آن، گـــزارش مذکور 
به صـــورت منظـــم و ماهانـــه انتشـــار می یافت. 
آخریـــن گزارش شـــاخص قیمـــت تولیدکننده 
مربوط بـــه آذرمـــاه بـــود کـــه در دی مـــاه ۱۴۰۴ 
منتشـــر شـــد. بانـــک مرکـــزی بـــا عدم انتشـــار 
گـــزارش تـــورم تولیدکننـــده در ماه هـــای دی، 
بهمن، اسفند سال گذشـــته و فروردین امسال 
—که دوره پس از اجرای سیاست ارز تک نرخی 
است— اثر این سیاســـت بر هزینه های تولید را 

اســـت. کرده  پنهان 

افشاگری مرکز آمار؛ تورم تولیدکننده رکورد زد
البتـــه نهاد آماری دیگر کشـــور، یعنـــی مرکز آمار 
ایـــران، به تازگی گـــزارش تـــورم تولیدکننده در 
زمســـتان ۱۴۰۴ را منتشر کرده اســـت. برخلاف 
بانـــک مرکـــزی، تواتـــر آمـــاری داده هـــای مرکز 
آمـــار ماهانه نیســـت و به صورت فصلی اســـت. 
این موضـــوع باعـــث می شـــود جزئیـــات تورم 
تولیدکننـــده در طـــول ماه هـــای دی، بهمن و 
 در 

ً
اســـفند نامعلـــوم باقی بمانـــد و تـــورم صرفا

کل زمســـتان ســـال گذشته اعلام شـــود. با این 
حال، همیـــن گـــزارش نشـــان می دهد بخش 
تولید کشـــور در زمســـتان گذشـــته بـــا جهش 
تورمـــی مواجـــه بوده اســـت؛ به طوری کـــه تورم 
تولیدکننده در هر ســـه شـــاخص فصلی، نقطه 
به نقطـــه و ســـالانه نســـبت بـــه پاییـــز افزایش 
یافته اســـت. طبق این گـــزارش، تـــورم فصلی 
تولیدکننـــده در زمســـتان گذشـــته جهش دو 
برابـــری داشـــته و از ۱۲.۷ درصـــد در پاییز ۱۴۰۴ 
به ۲۴.۸ درصد در زمســـتان رســـیده اســـت که 
رشـــد ۱۲.۱ واحـــد درصـــدی را نشـــان می دهد. 
این یعنـــی میانگین قیمـــت دریافتی توســـط 
تولیدکنندگان به ازای محصولاتشان در داخل 
کشـــور، در فصل زمســـتان ۱۴۰۴ نسبت به فصل 

قبـــل ۲۴.۸ درصد افزایش داشـــت.
بررســـی جزئیـــات گـــزارش مرکـــز آمار نشـــان 
می دهـــد شـــدیدترین مـــوج تورمـــی در بخش 
تولید در زمســـتان گذشـــته، مربـــوط به بخش 
ســـایر  و  طیـــور  )دام،  حیوانـــات«  ورش  »پـــر
محصولات حیوانـــی( بوده اســـت؛ به طوری که 
زیربخش هـــای ایـــن حـــوزه، تورم فصلـــی بین 
۴۱ تـــا ۶۲ درصـــد را تجربـــه کردنـــد. این بخش 
 همـــان حوزه ای اســـت کـــه تا پیـــش از 

ً
دقیقـــا

اجـــرای سیاســـت ارز تک نرخـــی در دی مـــاه 
ســـال گذشـــته، ارز ترجیحی دریافـــت می کرد 

تـــا محصـــولات پروتئینی بـــا قیمـــت کمتری به 
دســـت مصرف کننـــده برســـد. بررســـی رونـــد 
تاریخی تورم تولید نشـــان می دهد تورم فصلی 
در زمستان گذشـــته رکورد تاریخی خود را ثبت 
کرده اســـت؛ پیش از این، بالاترین تورم فصلی 
تولیدکننده مربوط به تابســـتان ۱۳۹۹ با ۲۴.۷ 
درصد بود، اما زمســـتان ســـال گذشـــته با ثبت 
تـــورم فصلـــی ۲۴.۸ درصد، رکـــورد جدیدی در 

این شـــاخص بـــر جای گذاشـــت.

همتی؛ رکورددار سابقه دار تورم
بـــا وجـــود ثبـــت رکـــورد جدیـــد تـــورم فصلـــی 
تولیدکننـــده، در دو شـــاخص دیگـــر )نقطه به 
نقطه و ســـالانه(، رکورد تـــورم همچنان متعلق 
به نیمه نخست ســـال ۱۴۰۰ اســـت؛ به طوری که 
بالاتریـــن تـــورم نقطـــه بـــه نقطـــه تولیدکننده 
در بهـــار ۱۴۰۰ بـــا ۸۳.۴ درصـــد و بالاترین تورم 
ســـالانه در تابستان همان ســـال با ۷۰.۲ درصد 
ثبت شـــده اســـت. هرچند بانک مرکزی انتشار 
آمارهـــای جدیـــد را متوقف کرده، اما شـــباهت 
زیـــادی میـــان روایـــت ایـــن نهـــاد و مرکـــز آمار 
درباره رکوردهای پیشین وجود دارد. داده های 
بانـــک مرکـــزی نشـــان می دهـــد تـــا پایـــان آذر 
۱۴۰۴، بالاتریـــن تـــورم ماهانـــه تولیدکننـــده در 
تیر ۱۳۹۹ با رقـــم ۱۲.۴ درصد )ســـال پایه ۱۳۹۵( 
خ داده و بالاتریـــن تورم فصلی نیـــز مربوط به  ر
تابســـتان ۹۹ با ۲۸.۲ درصد بوده اســـت. نکته 
 
ً
قابل تأمل دربـــاره این ارقـــام، همزمانی تقریبا
تمامی این رکوردهـــا با دوره ریاســـت همتی بر 
بانـــک مرکزی اســـت. امتنـــاع بانـــک مرکزی از 
انتشـــار آمار ماه های اخیـــر، مانع از این شـــده 
که مشـــخص شـــود آیـــا همتـــی در دوره جدید 
ریاســـت خود، رکورد تـــازه ای به نـــام خود ثبت 

کرده اســـت یـــا خیر.
اســـتخراج دقیق آمارها و انتشـــار منظم آن ها، 
دو رکن اساســـی سیاســـت ارتباطی بانک های 
مرکـــزی در جهان اســـت کـــه هـــدف نهایی آن 
ارتقای اعتبـــار نهـــاد سیاســـت گذار و افزایش 
اعتماد عاملان اقتصادی بـــرای مهار انتظارات 
تورمی است. تجربه نشـــان داده است که توقف 
انتشـــار آمارها، سیاستی است که در بلندمدت 
بـــا تخریـــب اعتبار سیاســـت گذار پولـــی، اثری 
معکـــوس خواهـــد داشـــت. تجربـــه سانســـور 
آمارهـــای اقتصـــادی در دوره اول حضور همتی 
و تکـــرار آن در دوره فعلـــی، در کنـــار پیشـــینه 
رفتارهـــای سیاســـی وی، اعتبار بانـــک مرکزی 
را به عنـــوان یـــک نهـــاد تخصصـــی، اقتصادی و 
غیرسیاســـی بیش از هر زمانی در معرض خطر 

قرار داده اســـت.

همزمـان بـا اوج گیری گرانی هـای اخیر و شـدت گرفتـن انتقادها از 
سیاسـت های ارزی بانـک مرکزی، ایـن نهاد متولیِ سیاسـت گذاری 
پولـی، بـا توقـف انتشـار شـاخص های اقتصـاد، از جملـه تـورم 
تولیدکننـده، بـار دیگـر فضـای ابهام آلـودی را در حـوزه داده هـای 

بـرای  می توانـد  کـه  اقدامـی  اسـت؛  زده  رقـم  کشـور  آمـاری 
پنهان سـازی اثـرات واقعـی سیاسـت ارزی دولـت بـر هزینه هـای 
تولیـد و تکـرار تجربه هـای تلـخ سانسـور آمـاری در دوره قبلـی 

عبدالناصـر همتـی باشـد

نوبنیاد‌از‌توقف‌چهارماهه‌انتشار‌آمار‌تورم‌تولیدکننده‌توسط‌بانک‌مرکزی‌گزارش‌می‌دهد؛

دوباره همتی؛ دوباره سانسور آمار 

اقتصادی

جنجال توقف انتشار 
آمارهای مهم بانک 

مرکزی، در دوره اول 
ریاست عبدالناصر 

همتی نیز سابقه 
داشت. در سال ۹۸ 

و زمانی که تورم 
مصرف کننده در حال 
فتح کانال های جدید 

بود، بانک مرکزی به 
ریاست همتی درست 

در زمانی که تورم 
سالانه در آستانه 

عبور از اوج تورم 
دولت احمدی نژاد و 
حتی رکورد تاریخی 

تورم دولت هاشمی 
بود، انتشار این آمار 

را متوقف کرد. همتی 
در همان دوره انتشار 
آمار تورم تولیدکننده 
را نیز متوقف ساخت؛ 

بعدها با روی کار 
آمدن دولت سیزدهم 

و انتشار مجدد 
آمارها مشخص 

شد تورم نقطه به 
نقطه تولیدکننده 
در اردیبهشت ماه 

۱۴۰۰، یعنی درست 
ماه پایانی ریاست 

همتی— برای اولین 
بار در تاریخ سه رقمی 

شده و به رکورد ۱۰۳.۱ 
درصد رسیده بود.

همتی خاطرات 
سال ۹۸ را زنده 

کرد
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حمید کمار
روزنامه‌نگار

E C O N O M I C

تالار‌شیشه‌ای

معامـــلات بازار ســـهام، پـــس از ۸۰ روز تعطیلـــی )از روز 
۹ اســـفند ۱۴۰۴(، دوبـــاره از سه شـــنبه هفتـــه گذشـــته 
)۲۹ اردیبهشـــت( آغاز شـــد. بـــازار در دو روز معاملاتی 
سه شـــنبه و چهارشـــنبه، رونـــدی متعـــادل و صعودی 
داشـــت. شـــاخص کل بورس تهـــران طی ایـــن دو روز، 
بیش از ۲ درصد رشـــد کـــرد و ورود پول حقیقـــی به بازار 
ســـهام در ایـــن مدت چشـــمگیر بـــود. طی ایـــن دو، از 
مجمـــوع ۵۱۶ نمـــاد معامله شـــده در بـــورس تهـــران و 
فرابـــورس، ۳۶۹ نمـــاد بازدهـــی مثبـــت کســـب کردند 
و کمتـــر از ۳۰ درصـــد از نمادها بـــازده منفی داشـــتند. 
میانگین بازدهی بازار ســـهام در دو روز معاملاتی پایانی 

اردیبهشـــت ماه بـــه ۲.۲ درصد رســـید.
برخـــلاف پیش بینـــی بســـیاری از کارشناســـان مبنـــی 
بـــر احتمـــال ریزش بـــورس پـــس از بازگشـــایی، نتیجه 
معامـــلات روز نخســـت متفـــاوت رقم خورد؛ شـــاخص 
کل در روز سه شـــنبه با رشـــد ۲۵۰۵ واحدی به ۳ میلیون 
و ۷۱۶ هـــزار واحـــد رســـید و بـــازار در پایـــان معامـــلات 
ســـبزپوش شـــد. ارزش کل معامـــلات در ایـــن روز بـــه 
۲۳.۶ هـــزار میلیـــارد تومـــان و ارزش معامـــلات خرد به 
۱۱.۷ هـــزار میلیارد تومان رســـید. همچنیـــن ۲۷۴ نماد 
در محدوده مثبـــت و ۱۷۷ نماد در محـــدوده منفی قرار 
گرفتند؛ به طوری که حـــدود ۵۶ درصد بازار ســـبزپوش 
خ پوش بـــود. رونـــد مثبت بـــازار تنها  و ۴۴ درصـــد ســـر
بـــه روز نخســـت محـــدود نشـــد؛ به طوری که شـــاخص 
کل در دومیـــن روز معامـــلات )چهارشـــنبه( بـــا جهش 
۴۴ هـــزار واحـــدی مواجه شـــد و در ســـطح ۳ میلیون و 
۷۶۱ هـــزار واحد قـــرار گرفت. شـــاخص هـــم وزن نیز با 
افزایـــش حدود ۱۳ هـــزار واحـــدی، به ۹۶۴ هـــزار واحد 
رســـید. بررســـی نســـبت نمادهای ســـبز به قرمز نشان 
می دهد که در پایان معاملات چهارشـــنبه، ۸۰ درصد از 
نمادها در محدوده مثبت بسته شـــدند و تنها ۲۰ درصد 

بودند. خ پوش  ســـر
داده هـــای معاملاتـــی ایـــن دو روز نشـــان می دهـــد که 
خالص ورود پـــول حقیقی به بازار ســـهام از مـــرز ۵ هزار 
میلیارد تومان عبور کرده اســـت. البته بیـــش از ۴۰ نماد 
بـــزرگ، به ویـــژه در گروه پتروشـــیمی، فـــولاد و معدنی، 
کمـــاکان متوقـــف مانده انـــد. ایـــن شـــرکت ها کـــه در 
جریان حملات اخیر دچار خســـارت مستقیم یا اختلال 
در زنجیـــره تأمیـــن شـــده اند، تـــا زمـــان شفاف ســـازی 

صورت هـــای مالی اجـــازه معاملـــه ندارند.
مجتبی دانشـــی، تحلیلگـــر بـــازار ســـرمایه، می گوید: 
معامـــلات در ایـــن دو روز، ترکیبـــی از شـــروع پایـــدار و 
یک جهـــش موقت بـــود. بخش پایـــداری آن، ناشـــی از 
ارزندگـــی ذاتی بـــازار اســـت که حتـــی ســـرمایه گذاران 
حرفـــه ایِ محتـــاط را هم وسوســـه می کنـــد؛ اما بخش 
موقتـــی آن، ناشـــی از هیجـــان اولیـــه و عقب ماندگی از 
خ ارز اســـت. وی پیش بینی کرد که بـــازار پس از  رشـــد نر
یک هفته وارد فاز انتخابی شـــود؛ به گونه ای که ســـهام 
شـــرکت های شـــفاف و با خســـارت محدود، رشـــد خود 
را حفـــظ می کننـــد و نمادهـــای آســـیب دیده با فشـــار 
فروش مواجه می شـــوند. نکتـــه کلیدی این اســـت که 
دیگر شـــاهد صف هـــای فـــروش فراگیر نخواهیـــم بود. 
دانشـــی تأکید کـــرد: »به ســـهامداران توصیـــه می کنم 
اگر ســـهم بنیادی دارند، صبور باشـــند و اگر قصد خرید 
دارند، پلـــه ای و تدریجی اقـــدام کننـــد. ابزارهایی مثل 
اوراق تبعی نیز ریســـک افت قیمت را پوشـــش می دهد.
حجت فرهنگیان، کارشـــناس بازار ســـهام نیز با اشـــاره 
به بســـته بودن ۴۲ نمـــاد اثرگـــذار )معادل حـــدود ۳۵ 
درصـــد ارزش بـــازار( گفـــت: ارزیابـــی وضعیـــت فعلی 
بورس بدون توجه به این موضوع کامل نیســـت. با این 
حال، او مهم ترین عامل رشـــد اخیـــر را انتظارات مثبت 
سرمایه گذاران دانســـت و افزود: در دوره تعطیلی بازار، 
ج نشـــد، بلکـــه در صندوق ها و  نقدینگـــی از بورس خار
اوراق متوقف ماند و با بازگشـــایی بازار، بخشـــی از آن به 

. بازگشت م  سها
کارشناسان، چشـــم انداز هفته جاری در تالار شیشه ای 
را منـــوط به روند کاهش تنش های سیاســـی و ســـرعت 
شفاف ســـازی شـــرکت های خســـارت دیده می داننـــد. 
بر این اســـاس، بـــا توجه بـــه محدودیت دامنه نوســـان 
۳ درصـــدی و تزریق هدفمند نقدینگـــی، انتظار می رود 
بـــازار ســـهام در روزهـــای آینـــده مســـیر تثبیت و رشـــد 

تدریجـــی را در پیش بگیرد.

چرا بورس به جای ریزش، 
صعود کرد؟



بین الملل
I N T E R N A T I O N A L
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جنـگ ایـران و اسـرائیل و آمریـکا و بـه تبـع آن بسته‎ شـدن تنگۀ هرمـز، اثرات 
پایـداری بـر اقتصـاد جهانـی داشـته و دارد و تـا مدت هـا پـس از پایـان جنـگ 
نیـز ایـن اثـرات در اقتصاد جهانـی ملمـوس خواهند مانـد. یکـی از مناطقی که 
بیشـترین اثر سـوء از این جنگ را دیده، شـرق آسـیا و مشـخصاً هنـد به عنوان 
یکی از متحدین آمریکا و اسـرائیل اسـت؛ در حقیقت آمریکایی ها و اسـرائیلی ها 
به صـورت غیرمسـتقیم یکـی از بزرگتریـن آسـیب های اقتصادی به هنـد را وارد 

کردنـد. گاردیـن تصویـر شـفافی از این آسـیب می دهد. 

جنگ با ایران ایدۀ ادغام اقتصادی و جهانی سازی را از بین برد

پایان 
رویای هندی

هفتـــۀ  کـــه  هـــد  می د رش  ا گـــز ن  یـــد گار
ین  نه تر ا ســـخت گیر ز  ا یکـــی  شـــته  گذ
درخواســـت های ریاضتـــی در هنـــد بیـــان 
شـــد کـــه ایـــن درخواســـت بیان گـــر یـــک 
تغییر مهـــم و بنیادیـــن در اقتصـــاد هند و 
جهان اســـت »درخواســـت هفته گذشـــته 
نخســـت وزیر هند برای ازخودگذشـــتگی، 
نشـــان دهنده یـــک تغییر بنیادین اســـت. 

او از جمعیت ۱.۴ میلیارد نفری این کشـــور 
خواســـت تـــا با توجـــه بـــه افزایش شـــدید 
قیمـــت جهانی انـــرژی به دلیـــل جنگ در 
ایـــران، ســـوخت و کـــود کمتـــری مصـــرف 
کنند، طـــای کمتـــری بخرند و ســـفرهای 
خارجی خـــود را محدود ســـازند. این پیام 
کـــه یـــادآور محدودیت هـــای دوران کرونا 

اســـت، بـــه مســـئله بزرگ تری 
از  عقب نشـــینی  دارد:  اشـــاره 
ر  د ل  ا لیبـــر نئو ی  نی ســـاز جها
آســـیا و بازگشـــت بـــه مدیریت 

اســـتراتژیک اقتصـــادی«. 

رگتریـــن  بز از  یکـــی  بـــا  هنـــد 
ر  د ی  ژ نـــر ا ی  ن هـــا ا بحر
تاریـــخ خـــود مواجـــه اســـت و 
ایـــن وضعیـــت موجب شـــده 
دلار  میلیـــارد   ۴0 از  بیـــش  تـــا 
پیـــه  و ر زش  ر ا حفـــظ  ی  ا بـــر
یـــک  ی  د مـــو « د  شـــو ج  خـــر
ح کرد:  اســـتدلال اقتصادی صریـــح را مطر
کاهـــش واردات انـــرژی، زیـــرا هنـــد بایـــد 
ذخایـــر ارزی خـــود را حفـــظ کنـــد. حدود 
۹0 درصـــد از نیازهـــای نفـــت و گاز هنـــد از 
کـــه  نـــی  زما  . د می شـــو میـــن  تا ج  ر خـــا
قیمت هـــا بـــه شـــدت افزایـــش می یابـــد، 
این کشور با صورت حســـاب وارداتیِ دلاری 
ســـنگین تر، تورم و فشـــار بـــرای پرداخت 
یارانه هـــای بیشـــتر مواجـــه می شـــود. بـــر 
اســـاس گزارش هـــا، بانـــک مرکـــزی هنـــد 
برای جلوگیری از ســـقوط ارزش روپیه، به 
ســـرعت بیش از ۴0 میلیـــارد دلار از ذخایر 

ارزی خـــود را صـــرف کـــرده اســـت«.

ایـــن جنـــگ تنهـــا یـــک بحـــران نبـــود، به 
بـــاور گاردیـــن، ایـــن جنـــگ اصـــولاً ایدۀ 
توســـعه به ســـبک هنـــد را زیرســـوال برد 
وجـــود  پیش فـــرض  رفتـــن  بیـــن  از  »بـــا 
نظارت  تحـــت  امـــن  کشـــتیرانی  خطـــوط 
آمریـــکا، هیدروکربن هـــای ارزان خلیـــج 

فـــارس و هزینه هـــای پاییـــن حمل ونقل، 
ی  ا بـــر خت هـــا  ا د پر ز  ا تـــر یـــت  د و محد
کشـــورهای در حـــال توســـعه بـــا شـــدتی 
مضاعف بازگشـــته اســـت. بحران در تنگه 
مدل  که  می دهـــد  نشـــان  همچنین  هرمز 
رشـــد اقتصادی پس از ســـال ۱۹۹0 در آسیا 
که هند بـــه طور فزاینـــده ای آن را پذیرفته 
بود و به یـــک محیط ژئوپلیتیکی وابســـته 

بود، اکنـــون در حـــال پایان اســـت«. 

ر  د جنـــگ  یـــن  ا  ، یـــن د ر گا ر  و بـــا بـــه 
نهایـــت خـــط بطانـــی بـــود بـــر روی ایدۀ 
جهانی ســـازی بـــرای هند، مســـیری که با 
غرور آن را پـــی گرفته بود و اکنـــون باید با 
شکست آن مواجه شـــود »سازمان ملل در 
ماه آوریل هشـــدار داد که آســـیای جنوبی 
کـــه هنـــد بزرگ تریـــن بازیگـــر آن اســـت، 
جنگ  از  ناشـــی  خســـارات  بیشـــترین  بـــا 
آمریکا و اســـرائیل علیه ایران مواجه شـــد 
 ۳.۶ و اقتصـــاد منطقـــه ای آن احتمـــالاً تا 

درصـــد کوچـــک خواهد شـــد.

در مقایســـه، این رقم برای آســـیای شرقی 
کـــه تحت ســـلطه چیـــن اســـت، تنهـــا 0.۴ 
درصـــد بـــرآورد می شـــود. ســـازمان ملـــل 
متحـــد اشـــاره می کند کـــه این تـــاب آوری 
نـــه از وابســـتگی روزافـــزون بـــه بازارهـــای 
شـــکننده جهانـــی، بلکـــه از ظرفیت های 
یک  تژ ا ســـتر ا یـــر  خا ذ  ، خلـــی ا د لیـــد  تو
احتیاطی کالاهای اساسی و اولویت دادن 
به امنیـــت اقتصـــادی بر کاراییِ شـــکننده 
نشـــأت می گیـــرد. این امـــر به مثابـــه نفی 
اصـــول جهانی ســـازی بـــه نظر می رســـد«.

احسان میرباقری
روزنامه نگار

با از بین رفتن 
پیش فرض 
وجود خطوط 
کشتیرانی امن 
تحت نظارت آمریکا، 
هیدروکربن های 
ارزان خلیج فارس 
و هزینه های 
پایین حمل ونقل، 
محدودیت تراز 
پرداخت ها برای 
کشورهای در حال 
توسعه با شدتی 
مضاعف بازگشته 
است.

محدودیت در 
پرداخت ها 

اعتراض گرینلندی ها به افتتاح کنسولگری آمریکا در سایه تهدیدات ترامپ
افتتـــاح یک مرکز دیپلماتیک بزرگتر متعلق به آمریکا در گرینلند روز پنجشـــنبه با اعتراض ســـاکنان این جزیره 
در قطب شـــمال روبرو شـــد. معترضان در اعتراض به جاه طلبی های ترامپ برای تصـــرف این جزیره تظاهرات 
کردند. کنســـولگری جدید ایالات متحده که از یک کابین چوبی در حومه شهر نووک )Nuuk( پایتخت گرینلند 
بـــه یک دفتر بســـیار بزرگتر در مرکز شـــهر منتقل شـــده اســـت، به نقطه اصلـــی اعتراضات ســـاکنان آن تبدیل 
شـــده اســـت که از تمایل ترامپ برای کنترل این جزیره نیمه خودمختار وابســـته به دانمارک ناراضی هستند.
براســـاس گزارش ها، »ینس-فردریک نیلسن« نخســـت وزیر گرینلند و تعدادی دیگر از سیاستمداران گفتند 

که دعوت برای شـــرکت در مراســـم افتتاحیه این دفتر دیپلماتیک جدیـــد را رد کرده اند.
نیلســـن بـــه روزنامه محلـــی گرینلند گفت: مـــا هنوز تصمیم رســـمی برای شـــرکت در این اعتراضـــات نگرفته 
ایـــم، امـــا من در آن شـــرکت نخواهم کـــرد. این در حالی اســـت که چند صد نفر از ســـاکنان ایـــن جزیره بیرون 
کنســـولگری تظاهرات کردند و پرچم قرمز و ســـفید گرینلند و پلاکاردهایی با شـــعار »ایالات متحده، تمامش 
کن« را در دســـت داشـــتند و شـــعار »نه یعنی نه« و »گرینلند متعلق به گرینلندی ها اســـت« را سر می دادند.
ســـخنگوی وزارت امـــور خارجـــه ایالات متحـــده در خصوص انتخاب مـــکان جدید گفت کـــه آن ظرفیت بیشـــتری دارد و فضـــای فوق العاده ای بـــرای تعامل 

دیپلماتیـــک ایالات متحـــده در گرینلند ارائـــه می دهد.

   بین الملل

محسن پوردادفر
روزنامه نگار

اقدام تـــازه جمهوری اســـامی ایـــران در تعریف 
»منطقـــه کنترل دریایـــی تنگه هرمز« نشـــان داد 
تهـــران نه فقط در میدان نظامـــی، بلکه در عرصه 
ژئوپلیتیک و مهندســـی قدرت منطقه ای نیز وارد 
مرحله ای تازه شده است. حســـاب رسمی »تنگه 
هرمز« در شـــبکه اجتماعی ایکس، محدوده این 
منطقه را چنیـــن تعریف کرده اســـت: »جمهوری 
اســـامی ایران حوزه صاحیـــت تنظیم گری برای 
مدیریت تنگه هرمـــز را از خـــط متصل کننده کوه 
مبـــارک در ایـــران بـــه جنـــوب فجیـــره در امارات 
در ورودی شـــرقی تنگـــه، تـــا خـــط متصل کننده 
نـــوک جزیره قشـــم بـــه ام القویـــن در امـــارات در 
ورودی غربـــی تنگه تعریـــف کرده اســـت. عبور از 
این منطقـــه با هدف گـــذر از تنگه هرمـــز نیازمند 
هماهنگـــی و اخذ مجـــوز از ســـازمان تنگه خلیج 

» ست ا رس  فا
ترجمه روشـــن ایـــن پیام آن اســـت کـــه هرگونه 
بـــا  یـــد  با  ، ه ود محـــد یـــن  ا ر  د یـــی  یا ر د د  د تـــر
هماهنگـــی و اجـــازه ایـــران صـــورت گیـــرد. امـــا 
آنچه این تحـــول را به رخـــدادی راهبردی تبدیل 
هرمـــز  تنگـــه  کنتـــرل  مســـئله   

ً
صرفـــا می کنـــد، 

نیســـت؛ بلکه قرار گرفتـــن بندر فجیـــره امارات 
در ایـــن حـــوزه تنظیم گـــری اســـت.

فجیـــره مهم ترین پـــروژه امارات بـــرای دور زدن 
تنگه هرمز بود. ابوظبی طی ســـال های گذشـــته 
میلیاردهـــا دلار هزینـــه کـــرد تـــا نفت خـــود را از 
طریق خـــط لوله به فجیـــره منتقل کنـــد و بدون 
نیاز به عبـــور از هرمز صادر نمایـــد. غرب نیز این 
بنـــدر را به عنـــوان راه فرار از اهـــرم هرمز طراحی 
کرده بـــود. اکنـــون اما خـــود در حـــوزه کنترل و 

اســـت. گرفته  قرار  ایـــران  تنظیم گری 
رابرت ای. پاپ، اســـتاد علوم سیاســـی دانشـــگاه 
شـــیکاگو، نیز در واکنـــش به این تحول نوشـــت: 
»ایـــران از طریـــق ســـازمان تازه تأســـیس تنگـــه 
خلیج فارس نقشـــه ای منتشـــر کرده است. بندر 
فجیـــره، که بـــرای خط لولـــه امـــارات جهت دور 
زدن هرمـــز حیاتی بود، اکنـــون در منطقه کلیدی 
قرار گرفته اســـت. ایران اکنون بـــر ۱۵ درصد نفت 
جهان تســـلط دارد و ایـــن مســـئله ۲ درصد دیگر 
به آن اضافه خواهـــد کرد. ایـــران به دنبال قدرت 
اســـت، نه بازگشـــت به وضعیت پیش از جنگ«.
ایـــن ســـخنان در حقیقـــت اعترافـــی آشـــکار به 
تغییـــر موازنـــه قـــدرت در منطقه اســـت. غرب و 
متحـــدان عرب آن ســـال ها تاش کردنـــد ایران 
را از معـــادلات ژئوپلیتیکـــی حـــذف کننـــد، امـــا 
اکنون خـــود ناچارنـــد اذعان کنند کـــه تهران در 
حـــال تثبیت قدرت ســـاختاری خود در شـــاهراه 

. ســـت ا ن  جها ی  ژ نر ا
امـــا اهمیـــت ماجـــرا فقـــط بـــه نفـــت محـــدود 
حلقه هـــای  از  یکـــی  فجیـــره  بنـــدر  نمی شـــود. 
بـــود؛  نیـــز  »آیمـــک«  کریـــدور  و  وژه   پـــر اصلـــی 
کریـــدوری کـــه رژیـــم صهیونیســـتی بـــا حمایت 
آمریـــکا و برخی دولت هـــای عربی بـــرای اتصال 
هند بـــه ســـرزمین های اشـــغالی طراحـــی کرده 
بـــود. اکنـــون امـــا بـــا قـــرار گرفتـــن فجیـــره در 
محـــدوده ای کـــه هرگونه تـــردد و انتقـــال در آن 
نیازمنـــد هماهنگی بـــا ایران اســـت، عماً قلب 
عملیاتی این کریدور زیر ســـایه اقتدار جمهوری 

اســـامی قـــرار گرفته اســـت. 

نظم جدید ایران
 بر گلوگاه جهانی

یادداشت



گـــزارش ادعایـــی اخیـــر العربیـــه از توقـــف 
جنگ نظامی و رســـانه ای، عدم هدف گیری 
زیرساخت های نظامی و اقتصادی، تشکیل 
ســـازوکار مشـــترک نظارتی، آغـــاز مذاکرات 
تکمیلی هسته ای ظرف ۷ روز و لغو تدریجی 
و نه در لحظه تحریم ها و آزادی دریانوردی در 
تنگه هرمز و دریای عمان ســـخن گفته شده 
اســـت. همزمان، خبرنـــگار پولیتیکو به نقل 
از یک مقام ارشـــد کاخ ســـفید تأکید می کند 
کـــه دو محـــور اصلـــی اختـــاف همچنـــان 
نداشـــتن ســـاح هسته ای)نداشـــتن تـــوان 

هســـته ای( و بـــاز بودن تنگه هرمز اســـت.
 جایی آغاز می شـــود 

ً
اما خطـــر اصلی دقیقـــا

که مذاکـــره از چارچوب خطـــوط قرمز عبور 
کند. اگـــر آنچـــه العربیه منتشـــر کـــرده ـ ولو 
بـــه فـــرض محـــال ـ بازتابـــی از رونـــد واقعی 
گفت وگوهـــا باشـــد، پرســـش بـــزرگ ایـــن 
اســـت کـــه چـــه کســـی مجـــاز اســـت درباره 
محدودســـازی قـــدرت ایـــران در تنگه هرمز 
برخاف خطـــوط قرمز رهبرمعظـــم انقاب 
مذاکـــره کند؟ عبـــور از این خطـــوط ورود به 
منطقه ممنوعه ای اســـت که قضاوت تاریخی 

و مواخذه ملـــت ایران را بـــرای مجریان آن و 
همچنیـــن از بین بـــردن بازدارندگی کشـــور 
را به دنبـــال خواهد داشـــت. خصوصـــا آنکه 
تاکنون نیـــز نتیجـــه دو دور مذاکـــرات ایران 
و آمریـــکا بـــه دو جنـــگ تحمیلی و شـــهادت 
رهبرمعظـــم انقـــاب و بســـیاری از مـــردم، 
دانشـــمندان و مســـئولان سیاســـی و نظامی 

کشـــور منتج شـــده است.
اکنـــون نیز خطـــر اصلـــی فقـــط در متن یک 
توافق خاصـــه نمی شـــود؛ مســـئله، گرفتار 
شـــدن کشـــور در »چرخه معیـــوب مذاکره، 
جنگ، آتش بـــس و مذاکره مجدد« اســـت؛ 
چرخـــه ای که طـــرف مقابل طی ســـال های 
گذشـــته بـــا دقـــت روی آن ســـرمایه گذاری 
کـــرده اســـت. در این الگـــو، دشـــمن هرگز 
به دنبال پایـــان واقعی تقابل نیســـت، بلکه 
هدفـــش مدیریت فرسایشـــی نبرد بـــا ایران 
اســـت. ابتـــدا بـــا فشـــار سیاســـی و مذاکره، 
زمان می خـــرد؛ ســـپس در مقاطـــع لازم، با 
جنگ ســـنگین یا ضربـــات ترکیبی، شـــوک 
ایجـــاد می کنـــد؛ بعـــد آتش بـــس و توافـــق 
موقت را روی میـــز می گذارد تا هم از پاســـخ 
ســـنگین فـــرار کند و هـــم فرصت بازســـازی 
پیـــدا کنـــد؛ و پـــس از تجدیـــد قـــوا، دوباره 
همـــان چرخـــه را از نقطـــه ای جدیـــد آغـــاز 
می کنـــد. ایـــن چرخه بـــرای طـــرف مقابل 

چند دســـتاورد همزمان دارد. نخســـت آنکه 
دکتریـــن جنگـــی آمریکا و اســـرائیل بـــر پایه 
حمـــات ســـریع، غافلگیرکننده و رعدآســـا 
طراحی شـــده اســـت؛ بنابراین آنهـــا پس از 
هر درگیری نیازمند یـــک دوره تنفس، ترمیم 
 
ً
و بازآرایی هستند. آتش بس و مذاکره دقیقا

همین فرصت طایی را در اختیارشـــان قرار 
می دهـــد. دوم آنکـــه در فاصلـــه مذاکـــرات 
و توقـــف درگیـــری، دشـــمن فرصـــت پیـــدا 
می کنـــد بانـــک اهـــداف خـــود را تکمیـــل و 
به روزرســـانی کند. ایـــن چرخه بـــرای ایران 
ماهیتـــی فرسایشـــی دارد. دکتریـــن ایـــران 
مبتنی بـــر نبرد نامتقارن و جنگ فرسایشـــی 
اســـت؛ یعنی قدرت ایران در استمرار فشار، 
فرســـایش دشـــمن و حفظ عمـــق راهبردی 
معنا پیـــدا می کند. امـــا وقتی کشـــور مدام 
وارد ســـیکل »تنـــش، مذاکـــره، درگیـــری، 
توقف موقت و بازگشـــت به مذاکره« شـــود، 
بازدارندگـــی ایـــران مســـتهلک می شـــود. 
نتیجـــه چنیـــن رونـــدی، نـــه صلـــح پایـــدار 
اســـت و نه پیـــروزی قطعی؛ بلکه فرســـایش 
تدریجـــی قدرت ملـــی در یک جنـــگ ممتد 
و کنترل شـــده اســـت؛ همـــان پـــروژه ای که 
فکـــر غربـــی سال هاســـت آن را  اتاق هـــای 
به عنـــوان راهبـــرد مهـــار و تضعیـــف ایـــران 

. می کنند ل  نبـــا د

العربیـه ابتـدا خبـر را منتشـر کـرد، بعـد تکذیبـش کرد و سـپس با 
اندکـی آرایـش دوبـاره روی خروجی فرسـتاد؛ پیش نویسـی ادعایی 
از توافـق ایـران و آمریـکا کـه از »توقـف عملیـات نظامـی« و »جنگ 
رسـانه ای« تـا »آزادی دریانـوردی در تنگـه هرمـز« و »لغـو تدریجـی 

تحریم هـا« را دربرمی گیـرد. همزمـان، اظهـارات مقـام ارشـد کاخ 
سـفید و تشـدید رفت وآمدهـای دیپلماتیـک منطقـه ای، از جملـه 
تحـرکات پاکسـتان، نشـان می دهـد پـروژه ای فراتـر از یـک مذاکره 

سـاده در جریان اسـت.

پیش نویس توافق ادعایی العربیه، از چرخه خطرناکی حکایت دارد که سایه جنگ را روی سر کشور حفظ می کند

کره ک؛ جنگ، آتش بس، مذا چرخه خطرنا

سیاست خارجی

آنچه امروز در 
قالب پیش نویس 

»توقف جنگ« و 
»کاهش تنش« 
عرضه می شود، 

در واقع می تواند 
بخشی از یک نقشه 

فرسایشی بلندمدت 
باشد؛ »چرخه  و 

دور باطل مذاکره، 
تش بس«  جنگ و آ

که در آن دشمن 
پس از هر درگیری، با 

تش بس و مذاکره  آ
فرصت بازسازی توان 
نظامی، ترمیم آرایش 

امنیتی و تکمیل 
بانک اهداف خود را 

پیدا می کند.

تش بس یا  آ
آنتراکتی برای 
جنگ بعدی؟
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محسن فرهمند
روزنامه نگار

F O R E I G N  P O L I C Y

وزارت خارجه: تحریم سفیر ایران در بیروت، نمونه »یاغی گری« آمریکا است
وزارت امـــور خارجـــه جمهوری اســـامی ایران بـــا صدور بیانیـــه ای، اقـــدام جدیـــد وزارت خزانه داری 
آمریـــکا در تحریـــم محمدرضا رئوف شـــیبانی، ســـفیر منتخب ایـــران در بیروت، را به شـــدت محکوم 
کـــرد و آن را نمونـــه ای دیگـــر از »یاغی گـــری« و بی اعتنایی واشـــنگتن به اصول حقـــوق بین الملل و 

منشـــور ســـازمان ملل دانست.
در این بیانیه تأکید شـــده اســـت کـــه تحریم ســـفیر منتخب ایـــران در لبنان، نقض اصـــل احترام به 
حاکمیـــت ملی دولت ها بوده و نشـــان دهنده تـــداوم رویکـــرد خصمانه هیئت حاکمـــه آمریکا علیه 

جمهوری اســـامی ایران و کشـــورهای منطقه است.
وزارت امـــور خارجه همچنیـــن تحریم تعدادی از نماینـــدگان حزب الله در پارلمان لبنان، مســـئولانی 
از جنبـــش امل و شـــماری از مســـئولان نظامی و امنیتی لبنان از ســـوی آمریکا را محکـــوم کرد و این 
اقدامات را در راســـتای تضعیـــف حاکمیت ملی لبنان و ایجاد فتنه در جامعه این کشـــور ارزیابی کرد.
در ادامـــه ایـــن بیانیه آمده اســـت که اقدامات اخیر آمریکا، نشـــانه تداوم همدســـتی واشـــنگتن با 

رژیـــم صهیونیســـتی در تجاوز نظامی و ارتـــکاب جنایات علیه لبنان اســـت.
وزارت امـــور خارجـــه جمهـــوری اســـامی ایران با اشـــاره به وحـــدت گروه هـــا و طوایف مختلـــف لبنانی، ابـــراز اطمینان کـــرد که ملت لبنـــان با حفظ 

انســـجام ملـــی از حاکمیـــت و تمامیت ارضی کشـــور خود دفـــاع کرده و رژیم صهیونیســـتی را در دســـتیابی بـــه اهدافش ناکام خواهد گذاشـــت.

   سیاست خارجی

یادداشت

سعید حاجی بابایی
روزنامه‌نگار

مراسم دومین سالگرد شـــهادت شهید حسین 
شـــهادت  یادبود  همچنین  و  امیرعبداللهیـــان 
مـــور  ا رت  ا وز ر  د ی  ز ا خـــر ل  ســـیدکما شـــهید 
خارجه، می توانســـت صحنه ای برای بازخوانی 
یک مکتب باشـــد؛ مکتب دیپلماسی عزتمند و 
پیوند خـــورده با میدان. اما آنچه این مراســـم را 
به واقعه ای تلـــخ و حیرت آور بـــدل کرد، حضور 
و ســـخنرانی محمدجـــواد ظریـــف بـــود؛ فردی 
که بخش مهمـــی از کارنامه سیاســـی اش نه در 
تقویت کـــه در تضعیـــف دیپلماســـی منطقه ای 

. می شـــود یف  تعر ن  ا یر ا
ظریـــف همان کســـی اســـت که ســـال ها پیش، 
و  منطقـــه ای  دولت هـــای  برخـــی  فشـــار  تحت 
برای ارســـال پالس حســـن نیت به پایتخت های 
عربـــی، شـــهید امیرعبداللهیـــان را از معاونت 
عربی و آفریقـــای وزارت خارجه کنار گذاشـــت؛ 
اقدامـــی کـــه با ناراحتی شـــدید شـــهید قاســـم 
ســـلیمانی همراه شـــد. چندی بعد نیـــز همان 
ه  ســـتگا د هنگـــی  هما قلـــب  کـــه  نتـــی  و معا
دیپلماســـی بـــا میـــدان و محور مقاومـــت بود، 
وژه بـــزک دشـــمنان  عمـــاً منحل شـــد تـــا پـــر
منطقـــه ای کامل تـــر شـــود؛ همان کشـــورهایی 
که امـــروز در متـــن جنگ تحمیلی ســـوم، عمق 
دشـــمنی و نفاقشـــان آشـــکارتر از همیشه شده 
اســـت و حتـــی در دوران دولـــت روحانـــی نیـــز 

بدتریـــن میـــزان روابط را بـــا ایران داشـــتند.
اکنـــون همیـــن فـــرد در جایـــگاه تمجیدکننده 
امیرعبداللهیـــان ظاهـــر می شـــود؛ در  شـــهید 
حالـــی کـــه در فایـــل صوتی معـــروف خـــود، با 
لحنی تحقیرآمیـــز درباره این شـــهید گفته بود: 
»امیرعبداللهیـــان خیلـــی بـــه دوربیـــن عاقه 
دارد.« ایـــن اظهارنظـــر از زبان سیاســـتمداری 
ح می شـــود کـــه حتـــی در میـــان طیفـــی  مطـــر
خودشـــیفتگی  بـــه  نیـــز  ســـابقش  حامیـــان  از 
سیاســـی مشـــهور بود و رفتارهـــای غیرعادی او 
انتخاباتـــی  کمپین هـــای  و   ۱۴۰۳ انتخابـــات  در 
پزشـــکیان، بـــرای افـــکار عمومی به نمـــادی از 

شـــد. تبدیل  دیده شـــدن  عطـــش 
واقعیـــت آن اســـت که ظریـــف هرگز نتوانســـت 
سه ســـال درخشان دولت شهید ســـید ابراهیم 
رئیســـی و موفقیت هـــای میدانـــی و منطقـــه ای 
شـــهید امیرعبداللهیان را تحمل کند. ســـکوت 
ینـــه  هز پر مـــه  کارنا بـــر  ا بر ر  د م  شـــر ز  ا شـــی  نا
برجـــام و دولـــت روحانـــی، پـــس از شـــهادت 
رئیســـی و امیرعبداللهیـــان، جـــای خـــود را به 
عقده گشـــایی علیه آنان در جریان رقابت های 
انتخاباتـــی داد. همان روحیـــه ای که پیش تر در 
فایـــل صوتی گفت وگو با ســـعید لیـــاز نیز خود 
را نشـــان داده بـــود؛ جایـــی که ظریـــف حتی از 
کنایـــه و حســـادت بـــه شـــهید ســـلیمانی، این 
شـــخصیت تاریخی ایران، ابایی نداشت. فایلی 
که خـــود لیاز اخیرا آن را تاشـــی برای ارســـال 
پالـــس بـــه آمریـــکا توصیـــف کـــرد؛ پالس هایی 
کـــه البته حتـــی از ســـوی دولـــت بایـــدن نیز با 

بی اعتنایـــی مواجه شـــد.
ظریف بـــا وجود هیاهـــوی رســـانه ای و حمایت 
لشـــکر پادوهای توئیتـــری دولـــت روحانی، در 
معادلات واقعی قدرت جهانـــی و حتی در نگاه 
غربی ها هرگـــز فراتر از یک مهره مناســـب برای 

وژه های مهـــار ایران معرفی نشـــد. پر

مورد عجیب سخنرانی ظریف در 
یادبود شهید امیرعبداللهیان



. این آثار که از ســـوی ناشـــرانی چون شهرســـتان ادب، 
کتابســـتان معرفت و تلاوت آرامش منتشـــر شـــده اند، 
با تکیه بر روایت های بومی، مســـتند، روان شـــناختی و 
اجتماعی، مخاطب را به مواجهه بـــا چالش های فردی 
و جمعی دعـــوت می کنند. نویســـندگان ایـــن رمان ها 
کوشـــیده اند بـــدون فاصلـــه گرفتـــن از واقعیت هـــای 
ملمـــوس زندگـــی، روابـــط خانوادگـــی، هویـــت زنانه، 
تضادهای اجتماعی و تجربه های درونی شـــخصیت ها را 
در قالب داســـتان بازآفرینی کنند؛ مسیری که می تواند 
بـــرای مخاطبان جـــدی ادبیات داســـتانی معاصر قابل 
توجه باشـــد. و زمینـــه ای بـــرای گفت وگو درباره مســـیر 

تازه رمان اجتماعـــی ایران فراهم ســـازد.
رمان »خانـــه مغایرت« نوشـــته محمدعلـــی جعفری، 
بـــا تمرکز بـــر زندگی یـــک خانواده یـــزدی، نمونـــه ای از 
روایت هـــای بومی در ادبیات معاصر به شـــمار می رود. 
ایـــن اثر با زبانـــی ســـاده و فضایی طنزآمیز، شـــخصیت 
ســـعید را در مرکـــز روایـــت قـــرار می دهـــد و از خـــلال 
روابـــط خانوادگی، تفاوت نگاه نســـل ها و ســـبک های 
مختلـــف زیســـت را بازتـــاب می دهد. نویســـنده تلاش 
کـــرده بـــدون پیچیدگـــی زبانـــی، بخشـــی از فرهنگ و 
زیســـت اجتماعی یـــزد را در قالب داســـتان ثبت کند؛ 
رویکـــردی که باعث شـــده فضای رمان بـــرای مخاطب 

باشـــد. باورپذیر  و  ملموس 
در ســـوی دیگر، »دختر موشرابی« اثر محمد حسین زاده، 
بـــه ســـمت روایت هایی بـــا زمینـــه اجتماعـــی و تاریخی 
حرکـــت می کنـــد. این رمـــان کـــه از ســـوی کتابســـتان 
معرفت منتشـــر شـــده، تلاش دارد کنش شـــخصیت ها 
را در پیوند مســـتقیم با تحـــولات محیط پیرامون نشـــان 
دهد. نویســـنده از روایت خطی فاصله گرفته و ساختاری 
را برگزیده که در آن، موقعیت های انسانی و درگیری های 
فردی به بســـتری بـــرای بازنمایی تضادهـــای اجتماعی 
تبدیل می شـــوند. همیـــن ویژگـــی باعث شـــده »دختر 
موشـــرابی« در دســـته آثاری قرار گیرد که عـــلاوه بر جنبه 
داســـتانی، ظرفیت تحلیل جامعه شـــناختی نیـــز دارند.

رمان »نفـــس« نوشـــته بهـــزاد دانشـــگر نیـــز رویکردی 
متفـــاوت را دنبال می کنـــد. این اثر که در حـــوزه ادبیات 
مســـتند قرار می گیرد، بـــر پایـــه خاطرات فـــردی با نام 
مســـتعار »لیلا.غ« شـــکل گرفته اســـت. در این کتاب، 
روایت بیـــش از آنکـــه متکی بـــر حادثه پردازی باشـــد، 
بـــر تجربـــه زیســـته و تحـــولات درونی شـــخصیت اصلی 
اســـتوار اســـت. دانشـــگر تـــلاش کـــرده از احساســـات 
اغراق آمیـــز فاصلـــه بگیـــرد و تصویـــری واقع گرایانـــه از 
تقابل خواســـته های فردی با محدودیت های اجتماعی 
ارائه دهـــد. تمرکز بر ســـوژگی زنانه و مســـئولیت پذیری 
در شـــرایط بحرانـــی، از مهم تریـــن ویژگی هـــای این اثر 

می شود.  محســـوب 
در همین مســـیر، رمان »مثل نهنـــگ نفس تازه می کنم« 
نوشـــته معصومه امیرزاده نیز به تجربه زنانه و فشـــارهای 
روحـــی و اجتماعـــی می پـــردازد. شـــخصیت اصلـــی 
این رمان، زنی اســـت کـــه پس از بـــارداری ناخواســـته، 
بـــا بحران هـــای روانـــی و خانوادگـــی مواجه می شـــود. 
نویســـنده به جـــای تکیه بـــر حادثه هـــای پرشـــتاب، بر 
جزئیـــات ذهنـــی و کشـــمکش های آرام تمرکـــز کـــرده 
اســـت؛ مســـیری که رمـــان را به اثـــری روان شـــناختی و 
اجتماعی تبدیل می کنـــد. این چهار اثـــر، اگرچه از نظر 
ســـاختار و روایت تفاوت دارند، اما همگی تلاشـــی برای 
نزدیک شـــدن به واقعیت های زندگی معاصـــر و بازتاب 

دغدغه های انســـانی در قالب داســـتان هســـتند.
وجه مشـــترک این رمان ها، توجه به انســـان معاصر در 
مواجهه با بحران های خانوادگـــی، اجتماعی و هویتی 
اســـت. نویســـندگان این آثار تلاش کرده انـــد به جای 
تکیـــه بر روایت های کلیشـــه ای، تجربه هـــای ملموس 
فضـــای  مرکـــز داســـتان بیاورنـــد. از  و روزمـــره را بـــه 
بومـــی و خانوادگـــی »خانـــه مغایرت« تـــا روایت های 
در  مســـتندنگاری  از  و  موشـــرابی«  »دختـــر  تحلیلـــی 
نهنـــگ  مثـــل  « ختی  ن شـــنا ا و ر تمرکـــز  تـــا   » نفـــس «
نفـــس تـــازه می کنـــم«، نوعـــی گرایـــش بـــه ادبیـــات 
دغدغه منـــد دیـــده می شـــود؛ ادبیاتی که می کوشـــد 
مخاطـــب را علاوه بـــر همراهی با داســـتان، بـــه تأمل 
دربـــاره واقعیت هـــای اجتماعـــی نیـــز دعـــوت کند و 

پرســـش هایی پیـــش روی مخاطـــب بگذارد.

در سـال های اخیر، بخشـی از ادبیات داسـتانی ایـران بیش 
از گذشـته بـه سـمت روایت هایـی حرکـت کـرده کـه در 
آن هـا تجربه های فـردی، مسـائل خانوادگـی و دغدغه های 
اجتماعـی در کنـار هـم قـرار می گیرنـد. چهـار رمـان »خانه 

مغایـرت«، »دختـر موشـرابی«، »نفـس« و »مثـل نهنـگ 
نفـس تـازه می کنـم« از جملـه آثـاری هسـتند کـه هـر یک 
از زاویـه ای متفـاوت، تـاش کرده انـد تصویـری از زندگـی 

معاصـر ایرانـی ارائـه دهند. 
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مثل بابک 
خواجه پاشا 
باشید!

مواضـــع صریـــح و شـــجاعانه بابـــک خواجه پاشـــا دربـــاره میناب، 
بازتابی از غیرت و مســـئولیت پذیری هنرمندی اســـت که درد مردم 
و مظلومیت کودکان ایران را فراموش نکرده اســـت. در روزهایی که 
بســـیاری از فارسی زبانان حاضر در جشنواره های بین المللی، فیگور 

خنثی و سیاســـتِ وســـط بازی را انتخـــاب کرده اند، خواجه پاشـــا با 
صدایی بلند از شـــهدای میناب و کودکان بی گناه ایران و فلسطین 
ســـخن گفت و وجدان خاموش مدعیان آزادی را به چالش کشید.

او بـــا اشـــاره به اینکه بخش مهمی از ســـینمای جهـــان تحت نفوذ 
صهیونیســـم قـــرار دارد، از هنرمندانی انتقـــاد کرد کـــه در برابر این 
جنایت هـــا ســـکوت کرده انـــد. این موضع گیری شـــجاعانه نشـــان 
داد هنـــوز هنرمندانـــی هســـتند که حقیقـــت را فـــدای مصلحت و 

شـــهرت نمی کنند.
بی تردید تاریـــخ ایران این روزهـــا و مواضع ارزشـــمند و عزتمندانه 
را هرگـــز فرامـــوش نخواهد کـــرد؛ همان گونـــه که نام کســـانی که 
در کنـــار مـــردم ایســـتادند، در حافظه ملـــت ماندگار خواهد شـــد، 
تاریخ این ســـرزمین نیـــز تک تک افرادی را که از صنـــوف مختلف و از 
تریبون هایی که در اختیار داشتند، ژســـت های بی هزینه را انتخاب 
کردنـــد و فریـــاد مظلومیـــت کودکان ایرانـــی را به گـــوش جهانیان 
نرســـاندند، فراموش نخواهد کرد؛ کســـانی که بی شـــک در شـــمار 

روســـیاهان تاریخ این ســـرزمین قـــرار خواهند گرفت.

ایمان عظیمی 
منتقد‌سینما

ن  ا به عنـــو ا  ر رش  کا نـــولان  فر  یســـتو کر قتـــی  و
می کردند  گمـــان  بســـیاری  کرد  آغاز  فیلمســـاز 
کـــه با اســـتعدادی کم نظیـــر در مدیوم ســـینما 
طـــرف خواهند شـــد که تـــا ســـال ها می تواند با 
انری تحســـین  شالوده شـــکنی از کلیشـــه های ژ
یگـــر  یکد بـــا  م  ا تـــو ا  ر یـــن  منتقد و  طبیـــن  مخا
برانگیختـــه کند. آن ها در مـــورد این کارگردان 
چنـــدان اشـــتباه نمی کردنـــد. او مســـتعد بود 
نســـت  ا تو ش  لیـــه ا و ا ی  م هـــا قد ن  همـــا ر  د و 
ســـاختمان روایت هـــای هالیوودی را به ســـهم 
خـــود تغییر دهـــد و مقوله فیلم داســـتانی را در 
تعریف  دیگـــری  زاویـــه  از  مجـــددا  نو،  نگرشـــی 
کنـــد. امـــا نـــولان هرچـــه بـــا فیلم هایـــش جلو 
رفت ایـــن بارقـــه امیـــد را کم رنـــگ و کم رنگ تر 
دیســـه« 

ُ
کرد. اکنون او با ســـاخته جدیدش، »ا

سینمایی  جوایز  کســـب  که  رســـیده  نقطه ای  به 
برایـــش بیـــش از حقیقـــت و مســـائلی از ایـــن 

دارد.  اهمیت  دســـت 
ر  د ر میلیـــا  ، ســـک ما ن  یـــلا ا  ، پیـــش ی  چنـــد
ادپرســـت حامی ترامپ و مالک تسلا انتخاب  نژ
»الیـــوت پیـــج« در نقش »آشـــیل« را نقـــد کرد. 
آشـــیل قهرمان اســـطوره ای یونان در داســـتان 
وا و یکـــی از شـــخصیت های اصلـــی  جنـــگ تـــر
ودیســـه اثر هومر اســـت. این درحالی ســـت که 

ُ
ا

الیوت پیـــج یک هم جنس بـــاز اســـت و طبیعتا 
نمی توانـــد ردای یـــک قهرمـــان اســـطوره ای به 
ابعاد آشـــیل را بر تن کند. بســـیار ناراحت کننده 
اســـت کـــه در دوگانـــه نـــولان و ایـــلان ماســـک 
باید موضـــع دومی را بـــر اولی ترجیـــح بدهیم، 
امـــا واقعیت چیـــزی جز این نیســـت، زیـــرا آثار 
بـــرای حضـــور در شـــاخه »بهترین فیلـــم« باید 
کادمـــی را رعایت  دو مـــورد از اســـتانداردهای آ
کننـــد! یکـــی از ایـــن مـــوارد به ســـهیم شـــدن 
اقلیت هـــای جنســـی، رنگین پوســـتان، افـــراد 
دارای معلولیت های جسمی-شـــناختی و... در 

می کند. اشـــاره  اصلـــی  بازیگـــران  میان 
نولان هم بـــا همین دســـت فرمان کار ســـاخت 
دیســـه را پیش برده اســـت، زیرا نه تنهـــا بازیگر 

ُ
ا

نقـــش آشـــیل یـــک هم جنس بـــاز اســـت، بلکه 
چنـــد بازیگـــر سیاه پوســـت هـــم در ایـــن میان 
نقش هایـــی را در اختیـــار گرفته انـــد کـــه هیـــچ 
ســـنخیتی با متن حماســـی هومر نـــدارد. گویا، 
حضور در اسکار چشـــم و گوش آقای کارگردان 
را بســـته و او تمایل عجیبی بـــرای رد کردن تمام 
ز های عرفـــی، اخلاقی، حرفـــه ای و... دارد.  مر
ســـپردن نقـــش آشـــیل بـــه یـــک همجنس بـــاز 
مانند آن اســـت که نقش رستم شـــاهنامه را یک 

بایسکشـــوال به عهـــده بگیرد!

هدف برای نولان 
وسیله را توجیه می کند 

یادداشت

سعید قاسمی 
روزنامه‌نگار

موضع گیری هـــای اصغـــر فرهادی در ســـال های 
اخیـــر را باید در امتداد همان ســـنت روشـــنفکریِ 
خاکســـتری و محافظه کارانه ای فهم کرد که بخش 
مهمی از طبقه متوســـط غرب گرا به آن دلبستگی 
دارد؛ ســـنتی که بیش از آنکه در پـــی بیان صریح 
حقیقت باشد، شـــیفته ایستادن در نقطه ای میان 
همه چیـــز اســـت. گفت وگـــوی اخیر فرهـــادی با 

ورایتی نیز چیـــزی بیرون از همین الگو نیســـت.
او ایـــران را بـــه »مـــادر بیمـــار« تشـــبیه می کند و 
می گوید انســـان نمی توانـــد مـــادرش را رها کند. 
این جنـــس اســـتعاره پردازی احساســـی، اگرچه 
در نگاه اول انســـانی و عاطفی به نظر می رسد، اما 
در واقـــع نوعی فرار از موضع گیری روشـــن و دقیق 
سیاســـی اســـت. فرهـــادی سال هاســـت تـــلاش 
می کند خود را در قامت روشـــنفکری معرفی کند 
که فراتر از دوگانه های رایج ایســـتاده و از موضعی 
اخلاقـــی بـــه جهـــان نـــگاه می کنـــد، امـــا حاصل 
ایـــن وضعیت چیـــزی جـــز تولید جملاتـــی مبهم 
و چندپهلـــو نیســـت؛ جملاتـــی که هـــر مخاطبی 
بتواند تفســـیر مطلوب خود را از آن استخراج کند.

این همان فیگور آشـــنای »وســـط بازانه« ای است 
که هم در شـــخصیت رســـانه ای فرهـــادی و هم در 
ســـینمایش به وضوح دیـــده می شـــود. در جهان 
فرهـــادی هیـــچ حقیقـــت صریحی وجـــود ندارد، 
همه چیـــز نســـبی اســـت و هیچ کـــس به عنـــوان 
عامـــل اصلی بحـــران معرفـــی نمی شـــود. چنین 
 بـــرای جشـــنواره های غربـــی و 

ً
نگاهـــی طبیعتـــا

طبقه متوسط شیفته روشـــنفکری اروپایی جذاب 
اســـت، زیرا به آن ها احســـاس پیچیدگی فکری و 
برتـــری اخلاقی می دهـــد، اما برای مـــردم عادی 
که درگیر واقعیت خشـــن سیاست، تحریم، جنگ 

و فشـــار خارجی هســـتند، کارکردی ندارد.
وقتی دشـــمن بـــا صراحـــت و وحشـــیگری مردم 
ایـــران را هـــدف قـــرار می دهـــد، دیگـــر نمی توان 
پشـــت اســـتعاره های شـــاعرانه و جمـــلات خنثی 
پنهـــان شـــد. در بزنگاه هـــای تاریخـــی، جامعه از 
چهره هـــای مشـــهور انتظـــار موضع روشـــن دارد، 
نـــه تکـــرار گزاره هایی که بتـــوان آن هـــا را هم زمان 
بـــه نفع همـــه طرف ها تفســـیر کـــرد. با ایـــن حال 
فرهـــادی ترجیـــح می دهـــد همچنـــان در همان 
منطقه امن روشـــنفکری باقی بماند؛ جایی که نه 
هزینه ای در داخل پرداخت شـــود و نه اعتبار او در 

ببیند. فرهنگـــی غرب آســـیب  محافل 
می مانـــد  باقـــی  فرهـــادی  از  آنچـــه  نتیجـــه،  در 
بیـــش از آنکـــه شـــجاعت اخلاقـــی باشـــد، نوعی 
اســـت؛  رندانـــه  و  حساب شـــده  محافظـــه کاری 
محافظـــه کاری ای که بـــرای مصـــرف طبقه فکری 
خود او مطلوب و دلنشـــین اســـت، اما نســـبتی با 

مطالبـــات واقعـــی مـــردم ایران نـــدارد.

دوره این حرفها تمام شده 
آقای فرهادی!
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